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Овој документ претставува Стратегија за развој на 
вредносниот ланец за преработка на зеленчуk.  
Стратегијата ја рефлектира критичната потреба 
за превземање акција со цел обезбедување 
долгорочнa одржливост и развој на 
преработувачките капацитети.   
 
Стратегијата за развој на преработувачката 
индустрија ги вклучува и капацитетите за 
преработка на овошје кои иако се застапено со само 
10% во вкупната активност, се соочени со истите 
проблеми и недостатоци кои негативно влијаат врз 
конкурентноста на домашните производи.  
 
Како еден од важните сектори во македонската 
економија, со околу 1.200 вработени, и над 60.000 
тони откупени земјоделски производи, овој вредносен 
ланец е есенцијален за целиот агро-сектор, но и 
пошироко за државата. 
 
Критичен услов за успех е успешната 
имплементација на приоритетите и активностите 
идентификувани во стратегијата.  Сите 
заинтересирани страни во вредосниот ланец мора да 
работат заедно заради постигнување на 
поставените цели. 
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Извршно резиме 
 
Секторот за преработка на зеленчук и овошје (ОиЗ), како дел од прехранбената 
индустрија, е важен сектор за македонската економија.  Придонесите кои овој сектор ги 
има во вкупната економија ги опфаќаат придонесите од претпријатијата кои се 
директно вклучени во секторот, но и од други ентитети кои имат корист од успешноста 
на овој сектор, како што се добавувачите на суровини (фармерите), кредитните 
институции, добавувачи на материјали и опрема, консултантски претпријатија, 
шпедитерски и транспортни претпријатија, но и пошироко - државата. 
 
Во изминатите 10 години, овој сектор забележа значителен раст на производството и 
продажбата и стабилизација на производите и пазарите.  Овој сектор е доминантно 
извозно ориентиран.  Македонските преработени производи имаат позитивна 
репутација кај увозниците на прехранбени производи од регионот и од Европската 
Унија.  Главни пазари за македонските преработки од зеленчук се државите од 
поранешна Југославија, Германија, Австрија, Канада, Австралија и САД. 
 
Идниот развој на секторот е многу важен.  Индустријата, во сегашното опкружување и 
со сегашното работење го достигнува максимумот и потребна е нова стратегија за да 
се задржи конкурентноста и пазарите. 
 
Преработувачите на ОиЗ треба да се натпреваруваат со нелојална конкуренција во 
делот на откупот на суровините - свежите овошје и зеленчук.  Од друга страна 
преработувачите се пред постојан предизвик да ги задоволат барањата на купувачите, 
и при тоа да ги намалуваат трошоците.  Во услови на глобализација, на 
традиционалните пазари се јавуваат конкуренти кои со своите продуктивност и 
иновации можат да влијаат на уделот којшто македонските производи го држат на овие 
пазари. 
 
Иако овој индустриски сектор е еден од поголемите работодавци, сепак, да се најдат и 
задржат квалитетни вработени е постојан предизвик.   
 
Оваа стратегија става фокус кон креирање на просперитетна иднина за сите 
заинтересирани страни во вредносниот ланец на преработка на ОиЗ.  Целта е да се 
идентификуваат позитивни насоки за индустријата и партнерите во индустријата и 
потоа да се иницираат активности кои се потребни за да се достигне таа иднина.   
 
Стратегијата е базирана на следните елементи:  

- здрава и безбедна храна за потрошувачите;  
- секторот како двигател на економскиот развој;  
- секторот како најдобар откупувач на домашните земјоделски производи; 
- иновации и квалитет. 

 
Во процесот на планирање идентификувани се неколку стратешки приоритети за 
акција: 
 

- Регулирање на понудата и побарувачката на суровини за преработка од 
домашно производство 

- Можности за продолжување на производната сезона, 
- Соработка со финансиските институции за поквалитетно кредитирање на 

производната сезона   
- Подобрување на имиџот на домашните производи и зголемување на 

домашната побарувачката 
- Градење нови партнерства со странските купувачи и зголемување на 

извозот 
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- Идентификација на потребите за обука и надградување на човечките 
ресурси во претпријатијата 

- Интензивирање на соработката со државните и научните институции и 
донаторските проекти  

- Позиционирање на МАП како водечка организација за канализирање на 
потребите на индустријата и нејзин натамошен развој 

 
Успешната реализација на оваа стратегија бара активна инволвираност на сите 
учесници во ланецот. 
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Вовед 
 
Прехранбената индустрија е важен сектор за македонската економија.  Овој сектор 
придонесува со околу 4,6% во вкупниот домашен бруто производ.  Во 2008 година, 
преработувачката индустрија вработуваше околу 14.973 вработени (без вработените 
во производство и преработка на тутун), што претставува околу 3% од сите вработени 
во државата (537.484 на крајот од 2008 година).  Прехранбената индустрија спаѓа во 
групата на преработувачка индустрија, која обезбедува најголем број вработувања 
(вкупно 119.675 во 2008 година).  Во групата на преработувачка индустрија, 
прехранбената индустрија се наоѓа на второ место по бројот на вработувања во овој 
сектор, веднаш после секторот за производство и преработка на текстил. 

 
Секторот за преработка на зеленчук, како дел од прехранбениот сектор, имаше 
стабилен пораст во изминатите 3 години.  Овој сектор вработува околу 1.200 
вработени, што претставува околу 7% од прехранбената индустрија, или 0,21% од сите 
вработени.  Покрај вработените со полно работно време, секторот ангажира и сезонска 
работна сила, околу 3.700 вработени во 2008 година.  Сезонската работна сила 
вообичаено е ангажирана во текот на сезоната, околу 4 - 6 месеци годишно.  
Влијанието на овој сектор на вработувањето е дури и поголемо, имајќи во предвид и 
бројот на фармери кои продаваат на преработувачкиот сектор и на тој начин 
обезбедуваат своја егзистенција. 
 
Овој сектор е важен за земјоделското производство, бидејќи претставува сериозен 
откупувач на земјоделски производи.  Меѓу поважните земјоделски производи кои се 
откупуваат од страна на овој сектор се пиперките (околу 34.000 тони од вкупното 
производство на пиперки во Македонија проценето на околу 140.000 тони). 
 
Во 2008 година, придонесот на секторот за преработка на зеленчук во вкупниот извоз 
на прехранбени производи изнесуваше околу 20%, односно околу 1,5% од вкупниот 
извоз (3.978.231.000 US$).   
 
Карактеристично за вредноста на извезените преработки од зеленчук е релативно 
ниската вредност по единица производ.  Според Државниот завод за статистика, во 
2009 година, вкупниот извоз на секторот за преработка на ОиЗ изнесувал 32.299 тони 
готов производ, што соодветствувало на вредност од 32.583.000 Евра, односно 
просечно 1,00 Евра по килограм готов производ.  Просечната вредност на извозот во 
2008 година изнесувала 0,99 Евра за килограм. Ова укажува на релативно ниската 
профитна маржа што се остварува во овој сегмент, поради што профитабилноста и 
одржливоста на секторот е зависна од големи серии. 
 
Секторот за преработка на ОиЗ има потенцијал за понатамошен развој, во повеќе 
сегменти:   

- зголемување на продажбата на домашниот и странските пазари; 
- зголемување на додадената вредност преку воведување на производи со 

поголема додадена вредност и зголемување на ефикасноста во 
работењето; 

- зголемена контрибуција на секторот во севкупната македонска економија. 
 
Овој документ е дизајниран со цел да се помогне во координацијата и да се 
фокусираат напорите на заинтересираните страни во развојот на преработувачката 
индустрија, со цел да се достигне значителен пораст на додадената вредност на 
секторот. 
 
Стратегијата за развој на секторот вклучува анализа на тековната ситуација, 
дефинирање на предусловите за успешен развој на секторот и главна цел и насоки за 
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достигнување на целта.  Неразделиви компоненти на стратегијата се координацијата 
на напорите на заинтересираните страни, како и мониторинг и евалуација на системот 
за реализација на стратегијата. 
 
Почетни материјали за развој на овој документ се “Истражување на перформансите на 
индустријата за преработка на ОиЗ во 2009” подготвено од страна на Македонската 
Асоцијација на Преработувачи (МАП) со финансиска поддршка од АгБиз проектот на 
УСАИД и документот “Стратегија за развој на прехранбената индустрија во 
Македонија” подготвен во 2001 година.  Дополнителни консултации беа одржани со 
представниците на преработувачките капацитети - членови на МАП.  Беа користени и 
податоци за извоз и увоз, како и други статистички податоци, добиени од Државниот 
завод за статистика на Република Македонија, како и податоци од Статистичкиот завод 
на Европската Унија (eurostat). 
 
Овој концепт беше презентиран пред членовите на МАП.  Овој документ е важен чекор 
за координирање на активностите за понатамошен развој на секторот. 
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1. Анализа на сегашната состојба на секторот 

1.1. Анализа на пазарите 

1.1.1. Домашен пазар 
 
Домашниот пазар за преработени ОиЗ (и компир) се проценува на околу 25 - 30.0001 
тони годишно, од кои домашните преработувачи учествуваат со 8.500 тони.  
Побарувачката во последните години  бележи пораст поради засилениот влез во 
големите ланци на продавници, но и како резултат на промените на начинот на 
живеење на популацијата (купување процесирани производи наместо подготовка на 
конзервирани производи во домашни услови). 
 
Моменталниот опсег на домашниот пазар се должи на: 
 

 1. Потенцијални потрошувачи на преработувачката индустрија се урбаната 
популација.  Жителите во руралните области ретко купуваат производи од оваа 
индустрија, и најчесто овие производи ги прават сами во домашни услови. 

  2. Бројот на корисници исто така зависи од популарноста на конзервираната 
храна за зимскиот период кај урбаните домаќинства, кое од една страна е 
предизвикано од традицијата (зачувување на рецепти за конзервирање, 
креирање залихи на храна за зимски период), и евтината цена на овошјето и 
зеленчукот во времето на берба, од друга страна.  

 3. Релативно ниската куповна моќ на населението, поврзано со општата 
економска состојба во државата, исто така влијае на ограниченоста на 
домашниот пазар.  

Домашниот пазар на преработено ОиЗ се состои од конзервирани индустриски и 
домашен ајвар, лутеница, печени пиперки, феферони, краставички, цвекло, кечап, 
мешани салати, замрзнати вишни, замрзнати пиперки и други конзервирани производи. 
 
Во поглед на дистрибуција на производите, македонскиот пазар се карактеризира со 
силен влез на големите малопродажни ланци, но и голем број на мали, индивидуални 
продавници на мало. Од таму, успешен настап на пазарот може да се оствари само 
преку директна соработка со ланците или преку остварување на партнерства со 
дистрибутери на прехранбени производи (кои имаат добро развиени мрежи за 
снабдување на малите продавници).  
 
Во 2008 година, најголем увоз на преработки беше направен од Србија (преработки од 
компири), Грција (маслинки), Холандија (сокови), Германија (конзервиран зеленчук), 
Турција (јатчести овошја и друг конзервиран зеленчук), Хрватска (сокови, компири, 
овошје), Кина (краставички, доматено пире) и Полска (конзервиран зеленчук). 
 
Во поглед на бариери за влез, македонскиот пазар е отворен.  Македонија има 
потпишано договори за слободна трговија со голем број земји што дава можност за 
релативно лесен настап на македонскиот пазар за преработени производи.  Но, од 
друга страна, Македонија има релативно високи бариери за увоз на свеж зеленчук 
(како заштита на домашното земјоделско производство). Тоа може да претставува 
проблем за македонските преработувачи, посебно во услови на недостиг на домашна 
суровина, па ги прави домашните преработувачи неконкуренти во однос на 
извозниците од оние држави со кои Македонија има договор за слободна трговија, а 

                                                 
1 Податоци од 2008 година (домашно производство плус увоз минус извоз) 
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кои имаат полиберални услови за увоз на суровини (свеж зеленчук) за нивните 
преработувачки капацитети. 
 

Табела:  Увоз на одредени производи во 2008 година 

ТАРИФА ОПИС Евра % од 
вкупно 

Кумулативен 
% 

2005700000  Маслинки,конз./пригот.осв.во оцет,незамр. 4.528.439 47,43% 47,43% 

2004109900 

 Друг зеленчук приготвен или конзервиран на друг 
начин освен во оцет или оцетна киселина, замрзнат, 
освен производите од тар. број 2006: Компир: Друго 651.905 6,83% 54,26% 

2008709210 

 Праски,вклучувајќи нектаринки:Без содржина на 
додаден алкохол:Без содржина на додаден шеќер,во 
непосредни пакувања со нето маса:Од 5 кг или 
поголема:Пулпа во пакување со нето маса од 100 кг 
и повеќе,за индустриска преработка 595.193 6,23% 60,49% 

2005400000 

 Друг зеленчук приготвен или конзервиран на друг 
начин освен во оцет или оцетна киселина, 
незамрзнат, освен производите од тар. број 2006: 
Грашок (Pisum sativum) 555.044 5,81% 66,31% 

2007999790 

Џемови, овошни желеа, мармелади, пиреа од овошје 
и јатчесто овошје и пасти од овошје и јатчесто 
овошје добиени со варење, со додавање или без 
додавање на шеќер или други средства за 
засладување:Друго 452.721 4,74% 71,05% 

2007109900 

 Џемови, овошни желеа, мармелади, пиреа од 
овошје и јатчесто овошје и пасти од овошје и 
јатчесто овошје добиени со варење, со додавање 
или без додавање на шеќер или други средства за 
засладување: Хомогенизирани производи: Друго 417.387 4,37% 75,42% 

2008191900 

 Јатчесто овошје, кикиритки и други семки, 
вклучувајќи мешаници на тоа овошје: Во непосредни 
пакувања со нето маса што надминува 1 кг:др. 389.796 4,08% 79,50% 

2005201000  Компир: Во форма на брашно гриз или лушпички 387.032 4,05% 83,56% 

2007999730 

Џемови, овошни желеа, мармелади, пиреа од овошје 
и јатчесто овошје и пасти од овошје и јатчесто 
овошје добиени со варење, со додавање или без 
додавање на шеќер или други средства за 
засладување:Пире (каша) и паста во пакување со 
нето маса од 100 кг и повеќе 329.409 3,45% 87,01% 

2005999090  Зеленчук,овошје, конзервирани, не замрзнати, друго 324.723 3,40% 90,41% 

2008309090 
 Агруми:Без содржина на додаден алкохол:Без 
содржина на додаден шеќер:Друго 319.242 3,34% 93,75% 

2001100000 
 Краставици и корнишони приготвени или 
конзервирани во оцет или оцетна киселина 300.029 3,14% 96,90% 

2002909100 

 Домати приготвени или конзервирани на друг начин 
освен со оцет или оцетна киселина: Со содржина на 
сува материја поголема од 30% по маса: Во  
пакувања со нето маса што надминува 1 кг 296.441 3,10% 100,00% 

Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
При проценката на домашниот пазар треба да се напомене дека дел од производите 
од увоз се производи кои не се произведуваат во Република Македонија, но има и 
такви за кои домашните преработувачки капацитети можат да им конкурираат на 
домашниот пазар преку субституција на увозот со домашно произодство. 



Вредносен ланец за преработка на овошје и зеленчук Стратегија за развој 

- 7 - 

 

1.1.2. Извозни пазари 
 
Преработувачката индустрија на РМ е силно извозно ориентирана.  Mакедонските 
преработени производи имаат позитивна репутација кај увозниците на прехранбени 
производи од регионот и од ЕУ.  Како резултат на тоа, постои позитивен тренд на 
зголемување на количините за извоз.  Многу поволниот трговски режим меѓу 
Македонија и ЕУ, договорите за слободна трговија склучени со земјите од регионот 
како и понатамошната либерализација (договорот ЦЕФТА) би требало уште повеќе да 
ја зајакнат конкурентската позиција на преработените производи од овошје и зеленчук.   
 
Главни пазари за македонските преработки од зеленчук се државите од поранешна 
Југославија, Германија, Австрија, Канада, Австралија и САД. 
 
Најголем извоз се остварува од продажбата на преработена црвена пиперка во 
производ т.н. Ајвар во конзервирана состојба.  Потоа следат конзервирани печени 
пиперки, краставички корнишони, мешаници од зеленчук, кисела зелка и преработени 
домати.  Извозот на смрзната и пастеризирана вишна е исто така многу значаен.  
 
Табела:  Извоз по години 

Опис 2007 2008 2009 
Извоз - преработки од зеленчук (тони) 23.365 25.198 27.169
Извоз - преработки од зеленчук (000 Евра)) 21.079 24.819 27.542
Извоз - преработки од овошје (тони) 6.218 6.840 5.130
Извоз - преработки од овошје(000 Евра)) 5.549 6.920 5.041
Вкупно извоз (тони) 29.583 32.038 32.299
Вкупно извоз (Евра) 26.628 31.739 32.583

Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
Графикон: Извоз по години (во тони) 
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Графикон: Извоз по години (во 000 Евра) 
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Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
На следните табели даден е извозот на поодделни производи по години и држави, во 
Евра. 
 
Табела: Производ познат како “Ајвар” добиен од слатки пиперки на кои им се додадени 
мирудии, екстр. од мирудии или дестилати од природни мирудии, а понекогаш и модар 
патлиџан или домати, и содржи најмалку 9% сув екстракт, а се користи главно како 
салата, незамрзнат - тарифна група 2005999010 (во Евра) 
 

Држава 2007 2008 2009  
Србија 704.407 1.896.608 2.293.281 

Australia
US

Canada

 

Хрватска 498.596 592.261 1.167.440 
Босна и Херцеговина 709.844 528.489 748.712 
Германија 494.319 586.776 677.621 
Словенија 518.717 556.437 613.150 
Црна Гора 333.028 489.012 492.547 
Косово 0 0 319.256 
Австралија 395.016 221.717 318.891 
САД 196.903 207.068 201.903 
Канада 240.405 111.413 186.526 
Австрија 240.990 142.880 143.957 
Шведска 53.952 33.417 101.138 
Унгарија 0 87.316 88.749 
Швајцарија 90.604 104.898 84.614 
Велика Британија 14.323 16.872 39.808 
Чешка 0 38.953 31.477 
Норвешка 1.620 10.732 18.636 
Франција 4.741 23.388 17.925 
Грција 3.410 4.682 8.227 
Албанија 1.630 1.615 7.413 
Словачка 0 27.614 6.969 
Холандија 8.258 1.101 4.658 
Италија 55 5.065 2.538 
Кипар 0 713 1.376 
Белгија 0 834 0 
Бугарија 52.251 25.772 0 
Полска 0 10.114 0 
Вкупно: 4.563.069 5.725.747 7.576.812 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
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Табела: Извоз на слатки пиперки приготвени или конзервирани во оцет или оцетна 
киселина – тарифна група 2001907000 (во Евра) 

Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
Табела: Извоз на  краставици и корнишони приготвени или конзервирани во оцет или 
оцетна киселина – тарифна група 2001100000 (во Евра) 

Држава 2007 2008 2009  
Србија 1.166.106 1.844.973 1.651.895 

Australia

Canada

US

 

Црна Гора 212.002 439.854 569.727 
Босна и Херцеговина 172.061 227.676 314.915 
Косово 0 0 236.552 
Хрватска 79.334 109.390 184.079 
Австралија 82.173 61.297 81.461 
Словенија 33.583 80.352 74.529 
Германија 7.327 9.084 42.100 
Канада 3.615 603 16.203 
Грција 25.473 9.557 14.417 
Франција 11.842 12.617 12.978 
Бугарија 33 6.232 11.718 
САД 47.286 53.422 8.249 
Кипар 12.979 18.151 4.242 
Шведска 3.329 0 4.055 
Швајцарија 8.008 1.090 2.316 
Австрија 13.835 3.046 2.059 
Норвешка 0 718 777 
Италија 1.635 1.663 430 
Албанија 0 0 286 
Други 3.176 56.030 0 
Вкупно: 1.883.797 2.935.765 3.232.988 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
 
 

Држава 2007 2008 2009  
Хрватска 337.950 403.643 904.808 

Australia
US
Canada

 

Србија 262.715 569.830 643.740 
Германија 101.824 198.117 355.312 
Босна и Херцеговина 119.280 206.590 299.771 
Црна Гора 131.459 287.896 276.643 
Словенија 160.306 252.282 222.876 
Австралија 276.885 190.994 209.346 
САД 95.547 95.054 118.275 
Швајцарија 89.054 67.504 82.717 
Полска 20.218 69.726 69.524 
Косово 0 0 68.030 
Грција 164.045 81.256 46.283 
Франција 31.525 40.402 40.326 
Австрија 112.338 29.915 35.261 
Шведска 1.100 14.489 33.010 
Канада 14.982 1.481 20.784 
Норвешка 1.348 15.706 20.365 
Велика Британија 1.375 9.413 17.543 
Романија 19.686 38.095 13.665 
Бугарија 4.345 6.195 5.355 
Италија 1.485 6.970 4.322 
Кипар 1.023 2.701 2.752 
Албанија 0 4.640 1.781 
Унгарија 17.739 6.042 514 
Други 8.741 11.251 0 
Вкупно: 1.974.970 2.610.192 3.493.003 



Вредносен ланец за преработка на овошје и зеленчук Стратегија за развој 

- 10 - 

Табела: Друг зеленчук (неварен или варен на пареа или во врела вода), замрзнат: 
Плодови од родот Capsicum или од родот Pimenta: Слатки Пиперки - тарифна група 
0710805100 (во Евра) 
 

Држава 2007 2008 2009  

Хрватска 0 0 916.361 

 

Полска 675.013 921.701 566.830 
Германија 1.335.817 864.295 427.689 
Австрија 207.757 79.100 276.788 
Белгија 1.457.002 887.309 206.935 
Грција 164.871 64.127 131.466 
Србија 0 56.591 92.486 
Франција 0 72.001 28.436 
Чешка 0 23.276 22.221 
Шведска 0 0 12.902 
Унгарија 14.600 59.093 12.282 
Босна и Херцеговина 19.450 3.110 0 
Бугарија 271.626 16.927 0 
Велика Британија 0 43.339 0 
Италија 4.493 31.067 0 
Словенија 24.622 0 0 
Холандија 113.010 140.472 0 
Вкупно: 4.288.261 3.262.408 2.694.396 

Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
Табела: Зеленчук, овошје, конзервирани, не замрзнати, друго – тарифна група 
2005999090 (во Евра) 

Држава 2007 2008 2009  

Италија 755.238 985.346 907.576 

 
 

Australia

Canada

US

 

Хрватска 253.152 365.216 273.246 
Германија 321.374 127.782 219.036 
Австралија 7.860 9.628 144.910 
Босна и Херцеговина 27.678 42.850 105.202 
Србија 97.804 143.572 78.631 
Словенија 50.742 46.599 77.512 
Црна Гора 57.858 66.827 55.036 
Австрија 66.991 42.001 42.166 
Косово 0 0 30.843 
Шведска 9.902 14.434 19.116 
Швајцарија 8.559 15.952 16.144 
Чешка 0 0 14.468 
Канада 289 3.789 13.895 
Грција 23.265 14.416 12.265 
Норвешка 1.103 4.350 12.016 
САД 85.175 24.247 11.668 
Франција 706 4.153 9.192 
Велика Британија 0 6.418 4.229 
Албанија 725 0 566 
Холандија 148.455 2.194 0 
Други 1.893 23.646 0 
Вкупно: 1.918.769 1.943.420 2.047.717 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
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Табела: Извоз на зеленчук, овошје, јатчесто овошје и други делови на растенија за 
јадење, приготвени или конзервирани во оцет или оцетна киселина: Друго – тарифна 
група 2001909700 (во Евра) 

Држава 2008 2009 
Србија 458.361 497.452 

Australia

Canada

US

 

Хрватска 193.095 419.267 
Босна и Херцеговина 148.214 130.502 
Германија 273.965 110.295 
Црна Гора 55.653 85.791 
Косово 0 68.936 
Словенија 59.246 62.168 
САД 101.999 45.700 
Велика Британија 38.574 30.367 
Франција 13.890 26.619 
Швајцарија 15.460 19.909 
Австралија 33.119 17.843 
Канада 2.028 7.996 
Холандија 8 4.616 
Шведска 2.537 2.429 
Бугарија 37.659 1.633 
Италија 4.832 1.514 
Кипар 683 418 
Австрија 2.850 0 
Белгија 75 0 
Грција 7.282 0 
Монголија 2.054 0 
Вкупно: 1.451.584 1.533.455 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
 
Табела: Извоз на плодови од родот Capsicum освен слатките Пиперки или Пимента 
приготвени или конзервирани во оцет или оцетна киселина – тарифна група 
2001902000 (во Евра) 

Држава 2007 2008 2009  

Србија 448.163 630.374 324.921 

 

Australia

Canada

US

 

Косово 0 0 193.668 
Хрватска 102.936 133.205 187.407 
Босна и Херцеговина 49.389 100.774 148.080 
Црна Гора 141.083 108.078 100.528 
Словенија 33.857 50.181 94.945 
Австралија 114.754 108.481 90.517 
Германија 136.707 22.253 49.091 
САД 8.914 22.453 45.776 
Полска 0 0 25.195 
Грција 7.142 651 17.677 
Шведска 38.520 14.361 14.099 
Швајцарија 12.130 19.245 12.771 
Франција 8.014 16.335 11.452 
Канада 15.003 1.014 3.195 
Норвешка 0 910 3.063 
Бугарија 0 6.420 2.808 
Италија 26.467 3.066 2.097 
Кипар 361 1.545 1.829 
Велика Британија 0 0 1.516 
Албанија 17.404 8.340 705 
Австрија 14.576 0 0 
Други 26.019 23.216 0 
Вкупно: 1.201.439 1.270.902 1.331.340 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
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Табела: Извоз на мешаници на зеленчук – тарифна група 2005995000 (во Евра) 
Држава 2007 2008 2009  

Германија 289.125 424.772 385.374 Australia

Canada

US

 

Хрватска 80.985 204.711 176.451 
Босна и Херцеговина 37.358 76.855 81.099 
Швајцарија 16.736 15.613 46.247 
САД 51.217 69.649 35.185 
Србија 27.650 154.374 32.855 
Косово 0 0 32.471 
Црна Гора 19.948 58.759 28.342 
Словенија 158.751 40.793 27.608 
Австралија 37.587 29.217 15.942 
Шведска 6.895 3.842 10.933 
Грција 0 31.937 9.112 
Албанија 0 10 8.417 
Италија 4.148 22.441 5.479 
Норвешка 743 4.930 2.903 
Велика Британија 0 13.800 2.405 
Холандија 1.307 11.980 2.252 
Канада 5.536 7.722 2.095 
Кипар 1.041 1.810 1.237 
Франција 9.302 9.712 1.043 
Австрија 0 20.383 0 
Бугарија 0 44.558 0 
Ирска 0 7.119 0 
Вкупно: 748.329 1.254.987 907.450 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
 
Табела: Извоз на цреши и вишни:Со додаден алкохол:Со содржина на шеќер што 
надминува 9% по маса:Друго – тарифна група 2008601900 (во Евра) 

Држава 2007 2008 2009  

Франција 443.763 482.957 615.764 
Унгарија 198.672 389.168 245.913 
Словенија 0 0 532 
Хрватска 0 0 387 
Австралија 11.151 17.796 0 
Вкупно: 653.586 889.921 862.596 

 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
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Табела: Овошје и јатчесто овошје, неварено или варено во вода или пареа, замрзнато, 
со дода-ток или без додаток на шеќер или други материи за засладување:Друго: 
Вишни (Prunus cerasus) - тарифна група   0811907500 (во Евра) 
 

Држава 2007 2008 2009  

Австрија 351.600 390.703 395.420 
Грција 157.814 93.620 199.844 
Германија 686.258 552.593 148.385 
Холандија 651.329 651.292 55.730 
Хрватска 70.239 41.135 41.050 
Италија 0 0 13.421 
Србија 42.553 0 9.862 
Албанија 905 0 0 

Босна и Херцеговина 0 2.914 0 
Бугарија 7.224 18.280 0 
Полска 0 39.748 0 
Франција 0 51.101 0 
Вкупно: 1.967.922 1.841.386 863.712 

 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
 
Табела: Извоз на производ познат како “Ајвар”, добиен од слатки пиперки на кои им се 
додадени мирудии, екстр. од мирудии или дестилати на природни мирудии, а 
понекогаш и модар патлиџан или домати и содржи најмалку 9% сув екстракт, а се 
користи главно како салата – тарифна група 2004909810 (во Евра) 

Држава 2007 2008 2009  

Австралија 38.175 57.982 156.424 

Australia

Canada

US

 

Швајцарија 65.365 92.991 151.471 
Босна и Херцеговина 75.011 128.641 140.972 
Србија 406.090 356.033 90.114 
Хрватска 497.415 303.211 81.236 
Канада 72.906 58.047 67.995 
Црна Гора 104.342 70.198 61.198 
Косово 0 0 38.025 
Словенија 244.819 266.681 26.966 
САД 41.011 27.530 17.885 
Австрија 46.572 7.664 10.648 
Германија 37.377 20.862 5.558 
Италија 664 0 4.286 
Белгија 0 506 0 
Бугарија 0 660 0 
Велика Британија 24.861 0 0 
Ирак 195 0 0 
Суринам 563 0 0 
Франција 4.710 10.188 0 
Шведска 646 0 0 
Вкупно: 1.660.722 1.401.194 852.778 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
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Табела: Овошје и јатчесто овошје, неварено или варено во вода или пареа, замрзнато, 
со додаток или без додаток на шеќер или други материи за засладување: Друго: 
Овошје од видот Vaccinium myrtilloides i Vaccinium angustifolium – тарифна група 
0811907000 боровинки (во Евра) 
 

Држава 2008 2009  

Србија 513.769 374.422 
Австрија 141.098 29.690 
Вкупно 654.867 404.112 

 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
 
Табела: Извоз на домати приготвени или конзервирани на друг начин освен со оцет 
или оцетна киселина:  цели или во парчиња: Друго – тарифна група 2002109000 (во 
Евра) 

Држава 2007 2008 2009  

Германија 13.568 267.777 334.865 

US

Australia

Canada

 

САД 2.857 4.819 11.721 
Грција 0 7.282 10.539 
Црна Гора 0 86 4.080 
Хрватска 2.630 5.446 1.872 
Австрија 2.500 1.185 1.769 
Франција 2.997 0 1.242 
Косово 0 0 857 
Србија 0 140 441 
Австралија 2.175 1.167 262 
Албанија 1.500 0 0 
Бугарија 2.789 0 0 
Италија 0 1.449 0 
Канада 1.059 2.028 0 
Швајцарија 223 4.338 0 
Вкупно: 32.298 295.717 367.648 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
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Табела: Извоз на плодови од видот Capsicum освен слатки пиперки или пименти – 
тарифна група 2005991000 (во Евра) 

Држава 2007 2008 2009  

Србија 13.955 24.214 84.485 

US

Australia

Canada

 

Австралија 0 0 78.052 
Германија 61.014 53.990 42.135 
Хрватска 1.161 32.585 30.421 
Црна Гора 10.550 12.874 20.315 
Босна и Херцеговина 36.196 27.000 16.266 
Грција 0 0 14.806 
Косово 0 0 9.188 
Австрија 4.395 2.960 7.974 
Швајцарија 3.510 1.109 7.147 
Шведска 11.535 0 3.499 
Словенија 8.099 8.728 2.583 
Норвешка 1.528 632 2.217 
Холандија 0 107 1.816 
Канада 25.002 28.940 1.270 
Бугарија 0 5.406 0 
Монголија 0 15.575 0 
САД 4.490 0 0 
Франција 7.812 1.080 0 
Вкупно: 189.247 215.200 322.174 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
 
Табела: Малинки,капинки,дудинки,логански бобинки,црни,бели и црвени рибизли и 
рибеси:Со додаток на шеќер или други материи за засладување: Друго - тарифна група 
0811201900 (во Евра) 
 

Држава 2007 2008 2009  

Холандија 63.705 136.362 88.278 

1 1

Полска 28.631 0 78.112 
Италија 3.845 32.064 35.767 
Србија 260.568 19.640 29.326 
Австрија 194.727 138.647 0 
Германија 0 51.938 0 
Данска 14.574 0 0 
Кипар 52.541 0 0 
Хрватска 2.555 3.288 0 
Шпанија 0 10.381 0 
Вкупно: 621.146 392.320 231.483 

 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
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Табела: Извоз на кисела зелка – тарифна група 2005996000 (во Евра) 

Држава 2007 2008 2009  

САД 29.530 51.464 56.509 

US

Australia

Canada

 

Хрватска 0 21.094 27.671 
Косово 0 0 17.420 
Австралија 14.944 11.922 16.901 
Германија 43.761 46.878 16.288 
Велика Британија 126 2.709 14.919 
Бугарија 4.749 15.252 11.432 
Црна Гора 18.580 23.332 6.477 
Швајцарија 17.064 9.812 6.175 
Кипар 1.218 1.594 5.807 
Холандија 1.127 8.869 5.629 
Австрија 8.033 20.383 5.096 
Шведска 1.593 3.842 3.146 
Србија 5.433 34.375 2.474 
Норвешка 1.574 3.677 1.678 
Босна и Херцеговина 8.651 3.777 1.347 
Италија 7.309 6.450 1.254 
Канада 5.863 935 405 
Албанија 0 0 270 
Грција 800 944 0 
Ирска 0 7.119 0 
Словенија 617 0 0 
Франција 0 1.709 0 
Вкупно: 170.972 276.137 200.898 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
 
 
Табела: Извоз на домати приготвени или конзервирани на друг начин освен со оцет 
или оцетна киселина: Со содржина на сува материја не помала од 12% но не 
надминува 30% по маса: Во пакување со нето маса што надминува 1 кг – тарифна 
група 2002903100 (во Евра) 

Држава 2007 2008 2009  

Босна и Херцеговина 5.381 483 109.926 
Србија 27.175 6.824 38.074 
Хрватска 10.371 71.727 11.275 
Словенија 0 4.045 6.764 
Косово 0 0 54 
Бугарија 0 621 0 
Германија 439 0 0 
Грција 13.619 0 0 
Црна Гора 505 384 0 
Вкупно: 57.490 84.084 166.093 

 
Извор: Државен завод за статистика на РМ 
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Пазарот на ЕУ и соседните пазари се главните извозни одредишта за домашно 
произведените преработки од овошје и зеленчук.  На прво место е пазарот во Србија, а 
потоа следат Хрватска, Германија и Босна и Херцеговина.  Извозот во Хрватска и 
Босна и Херцеговина значително се зголемил во 2009 во споредба со 2008. Севкупно 
извозот на преработени производи во 2009 во регионот (Србија, Хрватска, Босна и 
Херцеговина, Црна Гора и Косово) учествува со 52,3% со количина и 46% во вредност 
од севкупниот извоз на македонските преработени овошје и зелечук. Останатите 
пазари (посебно Австралија, Канада и САД) поради големата заедница на емигранти 
од Македонија, но и од другите балкански земји, се исто така многу важни извозни 
одредишта. Најважните извозни пазари за домашните преработени производи, 
вклучувајќи ги и извезените количини и вредности за 2009, се претставени на следниот 
график. 
 
График: Главни извозни пазари за македонските преработки од овошје и зеленчук 
 

Canada

USA

Australia

 
 
Македонските преработки од ОиЗ имаат релативно ниска извозна вредност (околу 0,95 
Евра / килограм готов производ во 2007; 0,99 Е/кг во 2008 и 1,01 Евра/кг во 2009 
година).  Со ова, преработките повеќе се третираат како производи за широка 
потрошувачка со ниска цена, отколку производи со додадена вредност.  Исто така, 
карактеристично е тоа што производството и продажбата под сопствен бренд е помало 
отколку производството под приватни марки.   
 
Како резултат на ова, индустријата ја гради својата извозна стратегија главно на 
конкурентни цени, а не на испорака на производи со додадена вредност и 
препознатливост.  Диференцијацијата на производите, развојот на новите производи, 
сегментацијата на пазарот, позиционирањето и таргетирањето, заедничкиот извоз и 
слично ќе станат главни предизвици со кои ќе се соочува индустријата во идниот 
период. 
 
Домашните преработувачи во голема мера зависат од посредници (увозници и 
трговците/дистрибутери) кога ги извезуваат своите производи во странство. Исто така, 
некои од преработувачите веќе отпочнуваат преговори директно со малопродажните 
синџири и/или воспоставуваат партнерства со специјализирани дистрибутери на 
прехрамбени производи. На домашниот пазар преработувачите ги доставуваат своите 
производи директно на продавачите на мало (посебно на малопродажните синџири) 
или користат посредници (трговци на големо/дистрибутери) со разработена 
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дистрибутерска мрежа за покривање на голем број на малопродажни места. 
Производството под приватни марки посебно за поголемите продажни синџири во 
земјава е исто така присутно.  
 
 

1.1.3. Трендови на извозните пазари 
 
Покрај државите во регионот, главен пазар за македонските преработувачи е пазрот на 
ЕУ.  Потрошувачката на конзервирани овошје и зеленчук во 2008 година, во ЕУ, 
изнесуваше околу 15 милијарди Евра, односно 4 милиони тони.  Главни потрошувачи 
на конзервирани производи се Велика Британија, Италија, Шпанија и Франција. 
 
Производството на конзервирани овошје и зеленчук во 2008 година изнесуваше 13 
милиони тони, што претставува вредност од околу 15 милијарди Евра. Во најголем дел 
конзервираните производи се продаваат преку малопродажните ланци.   
 
Увезените конзервирани производи во ЕУ, најчесто се увезуваат во една држава која е 
централно лоцирана во ЕУ, тоа се најчесто Холандија и Германија, и од тука се ре-
експортираат во другите ЕУ држави. 
 
Вкупниот увоз во ЕУ во периодот помеѓу 2004 и 2008 година се зголемувал просечно за 
6,1% годишно.  Во 2008 година вкупниот увоз во ЕУ изнесувал 6,8 милијарди Евра, 
односно 6,6 милиони тони.  Увозот од земјите во развој изнесува околу една четвртина 
од вкупниот увоз, и во истиот период се зголемувал просечно за 5,9% годишно.  Со 
вкупниот извоз од околу 54.000 тони во 2008 година, Македонија во вкупниот увоз во 
ЕУ, учествствува со околу  0,8%, односно со околу 3,3% во вкупниот увоз од земјите во 
развој. 
 
На пример, во тарифната група 20059990ХХ (во која спаѓа и македонскиот ајвар 
20059990), вкупниот  увоз во Германија во 2008 година изнесувал 72.394.129 Евра, 
односно 57.448 тони.  Во овие количини, во 2008 година Македонија учествувала со 
589 тони (1%), односно 714.558 Евра (1%). 
 
Производ со најголема застапеност во увозот во ЕУ се конзервирани домати, кои 
претставуваат околу 19% од вредноста на увозот.   
 
 
Табела: Потрошувачка на конзервирано овошје и зеленчук во ЕУ 

Држава Вредност 
(милиони Евра) 

Количина 
(илјади тони) 

Велика Британија 2.496 1.694 
Италија 2.178 2.141 
Шпанија 1.622 1.366 
Франција 1.619 2.263 
Германија 1.249 1.198 
Полска 515 601 
Холандија 406 255 
Шведска 215 193 
Финска 206 130 
Чешка 178 231 
Белгија 164 204 
Австрија 144 163 

Извор: ЕУРОСТАТ 
 
Продажбата на конзервирани овошје и зеленчук бележи стагнација, но пораст во 
потрошувачката се очекува во земјите од Централна и Источна Европа.  Бидејќи 
конзервираните производи се поевтина алтернатива на свежите овошје и зеленчк, во 
услови на економски кризи може да се очекува поголема потрошувачка на 
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конзервирани производи.  Секако, конзервираните овошје и зеленчук се сметаат како 
здрава храна, иако не како свежите производи, но од друга страна конзервираните 
производи се сметаат како попогодни за конзумација бидејќи се со пониска цена и со 
подолг век на траење. 
 
 

1.2. Производство 
 

1.2.1. Суровини 
 
Индустријата за преработка на овошје и зеленчук е речиси целосно зависна од 
домашното производство и понуда на земјоделски производи. Високите царини и 
сложените процедури за увоз на свежи земјоделски производи наменети за преработка 
значат дека индустријата речиси во целост се потпира на аранжманите со 
индивидуални земјоделци, претпријатија и задруги кои се занимаваат со примарно 
производство и посредници - трговци кои ја снабдуваат индустријата. Договорно 
производство ретко се применува како ефикасен механизам за регулација на 
побарувачката и понудата на суровини за индустријата. Исто така, цените значително 
варираат во зависност од побарувачката за свежи земјоделски производи во регионот 
и поголемото или помалото производство во земјата. Тоа претставува сериозна пречка 
што ја оневозможува индустријата да го достигне својот полн потенцијал и да се 
впушти во поголеми извозни договори. Според индустријата, во просек само 40-50% од 
потребните суровини за индустријата се однапред договорени и се испорачуваат од 
производителите/трговците. Најголем дел од суровините се купуваат ad hoc, обично 
пред самиот почеток или во екот на преработувачката сезона. Недостигот на 
капацитети за ладење и складирање кај преработувачите е уште една голема пречка 
што оневозможува подобро организирање, планирање и извршување на производните 
планови.  

Табела: Откуп на суровини 2007 - 2009 
Година Откуп на ОиЗ  

(во 1000 т) 
Зголемување во % 

(во споредба со претходната 
година) 

2007 57,5 -13,3 
2008 74,8 +30 
2009 67,1 -10,3 

Извор: Истражување на МАП 2010 
 
Црвената пиперка, како и претходно е најважната суровина за преработувачката 
индустрија. Според истражувањето, количините на откупена црвена пиперка од 
преработувачките капацитети во 2009 преставуваат 45% од вкупно откупено 
количество на суровина, како што е дадено подолу во табелата. 
 

Табела: Типови на свежи овошје и зеленчук откупени во периодот 2007-2009 

Суровина 
Откуп на 
ОиЗ  во 
2007 (во 
1000 т) 

% од 
вкупно 

Откуп на 
ОиЗ  во 
2008 (во 
1000 т) 

% од 
вкупно 

Откуп на 
ОиЗ  во 
2009 (во 
1000 т) 

% од 
вкупно 

Црвена пиперка (капија) 28,6 49,7 34,5 46,1 29,7 44,1 

Бела пиперка 1,2 2,1 1,0 1,3 1,0 1,5 
Гамба 1,7 3,0 1,1 1,5 0,7 1,1 
Феферони 2,1 3,7 1,7 2,3 2,0 3,0 
Корнишони 3,6 6,2 3,8 5,1 2,7 4,1 
Цвекло 1,8 3,1 2,6 3,5 2,7 4,1 
Модар патлиџан 2,6 4,5 3,2 4,3 3,2 4,8 
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Суровина 
Откуп на 
ОиЗ  во 
2007 (во 
1000 т) 

% од 
вкупно 

Откуп на 
ОиЗ  во 
2008 (во 
1000 т) 

% од 
вкупно 

Откуп на 
ОиЗ  во 
2009 (во 
1000 т) 

% од 
вкупно 

Зелка 2,3 4,0 5,9 7,9 2,9 4,3 
Морков 1,1 1,9 1,2 1,6 0,9 1,3 
Индустриски домат 1,2 2,1 5,0 6,9 4,9 7,3 
Кромид 1,0 1,7 2,0 2,7 1,4 2,1 
Вишна 3,6 6,3 4,8 6,4 3,2 4,8 
Слива 0,3 0,5 0,8 1,1 0,9 1,3 
Инд. јаболко 0,9 1,6 0,9 1,2 1,7 2,5 
Друго 5,5 9,6 6,3 8,4 9,2 13,7 
Вкупно 57,5 100 74,8 100 67,1 100 
Извор: Истражување на МАП 2010 
 
Севкупно, индустријата откупила 60,9 илјади тони на зеленчук (или 91%) и 6,2 илјади 
тони на овошје (или 9%) за преработувачки цели во 2009. Освен вишните кои се многу 
баран производ од странски купувачи (иако количините откупени од индустријата во 
2009 се помалку во споредба со 2007 и 2008) , останатиот дел од преработката на 
овошје е повеќе симболичен. 
 
Според резултатите, преработувачките капацитети откупиле 22,5 илјади тони на свежи 
производи директно од индивидуални производители (или 33,5%), додека 33 илјади 
тони се откупени од трговци/посредници (или 49,2%). Земјоделските задруги ја 
снабдиле идустријата со само 1 илјада тони или 1,5%, додека останатите 10,6 илјада 
тони на свежо овошје и зеленчук (или 15,8%) биле обезбедени од земјоделски фирми. 
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1.2.2. Производство 
 
Индустријата во периодот од 2003 до 2008 година покажува постојано зголемување на 
производството, најмногу поради зголемената побарувачка за македонските 
преработки од страна на странските купувачи, како и порастот на домашниот пазар 
како резултат од силната пенетрација на малопродажните синџири и промените во 
животните навики на населението (купување на преработени производи наместо 
домашно подготвување). Сепак, во 2009 индустријата има произведено значително 
помалку во споредба со предходната година, главно како резултат на глобалната 
економска криза. Та негативно влијаеше на домашните преработувачи; продолжување 
на побарувањата и намалување на обртниот капитал кој тие го коридтат за откуп на 
свежи производи за преработка како и за другите производни инпути. Повеќе детали за 
тоа се претставени на следниот графикон. 
 

Графикон: Производство 2003-2009 во ‘000 тони  

 
Извор: Истражување на МАП 2010 
 
Во 2007 производството на преработки го надминува обемот од 2006 за 1,5 илјади 
тони или + 3,4%, додека производството во 2008 е рекордно високо - 54,2 илјада тони 
вкупно, што е за 9,1 илјади тони повеќе споредено со предходната сезона или +20%.  
Според истражувањето во 2009, индустријата има произведено 45,9 илјади тони што е 
за 8,3 илјади тони помалку во споредба со предходната година или -15%. Податоците 
за производството за се претставени во следната табела.  

Табела: Производство 2003-2009 

Година 
Вкупно 

производство 
(1.000 т) 

Зголемување во 1.000 т  
(споредено со претходната 

година)

Зголемување во % 
(споредено со 

претходната година) 
Индекс 

2003 21,0 - - 100
2004 25,7 4,7 +22,4 120
2005 28,2 2,5 +9,7 137
2006 43,6 15,4 +54,6 208 
2007 45,1 +1,5 +3,4 215 
2008 54,2 +9,1 +20 258 
2009 45,9 -8,3 -15,3 219 

Извор: Истражување на МАП 2010 
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Главни карактеристики на сезоната 2009 беа поволните временски состојби но веќе 
елаборираните недостатоци не им додозволија на преработувачките капацитети во 
целост да ги искористат потенцијалите на домашното производство на суровини и да 
ги оптимизираат своите производствени планови. Конзервната компонента имаше 
највисоко учество во севкупното производство на преработени производи во 2009 
(исто како и во 2007 и 2008) , како што е прикажано подолу. 

 

Табела: Производство на преработено овошје и зеленчук по категорија 2007 – 2009  

Категорија 
Производ
ство во 
2007 (во 
тони) 

% од 
вкупно 

Производст
во во 2008 
(во тони) 

% од 
вкупно 

Производ
ство во 
2009 (во 
тони) 

% од 
вкупно 

Конзервирање 32.688 72,5 39.805 73,4 39,558 86,1
Смрзнување 12.165 27,0 14.001 25,8 6246 13,6
Сушење 219 0,5 418 0,8 159 0,3
Вкупно 45.072 100 54.224 100 45.963 100
Извор: Истражување на МАП 2010 
 
Според истражувањето, индустриски ајвар е најмногу произведен од индустријата, 
(индивидуално учество со 22,7% во вкупното производство), а потоа следат 
преработени корнишони, печена пиперка, домашен ајвар, цвекло, замрзната пиперка 
итн. Смрзнатата пиперка во однос на произведената количина имаше остар пад (само 
2,8 илјади тони произведено во 2009 во споредба со 8 илјади тони во 2008). Севкупно 
земено, производите од пиперка доминираат во севкупното производство. Повеќе 
детали поврзани со количините на специфичните производи произведени од 
преработувачката индустрија се дадени во следната табела. 
 

Табела: Преработки од овошје и зеленчук во периодот 2007 - 2009 

Име на 
производ 

Производ
ство во 
2007(во 
1000 т.) 

% од 
вкупно 

Производ
ство во 
2008(во 
1000 т.) 

% од 
вкупно 

Производ
ство во 
2009(во 
1000 т.) 

% од 
вкупно 

Индустриски 
ајвар 

7,7 17,0 10,1 18,6 10,4 22,6 

Домашен ајвар 1,9 4,2 2,6 4,8 2,2 4,8 
Лутеница 1,0 2,2 0,9 1,7 0,9 2,0 
Печена пиперка 2,7 6,0 2,2 4,1 3,2 7,0 
Барена пиперка 1,4 3,1 2,0 3,7 1,9 4,2 
Феферони 2,3 5,1 1,9 3,5 1,9 4,2 
Корнишони 5,0 11,1 5,0 9,2 3,9 8,4 
Цвекло 1,9 4,2 2,5 4,6 3,3 7,2 
Кечап 1,4 3,1 1,8 3,3 2,3 5,0 
Мешани салати 1,1 2,4 1,8 3,3 1,3 2,8 
Смрзнати вишни 1,6 3,6 2,3 4,2 1,3 2,8 
Смрзнати 
пиперки 

7,7 17,0 8,0 14,8 2,8 6,1 

Друго 9,4 21,0 13,1 24,2 10,5 22,8 
Вкупно 45,1 100 54,2 100 45,9 100 
Извор: Истражување на МАП 2010 
 

1.2.3. Искористување на капацитетите 
 
Општа карактеристика на индустријата за преработување на ОиЗ е ниската 
искористеност на производните капацитети. Просечната искористеност во 2005 година 
изнесувала околу 27%, 36% во 2006, 40% во 2007, 45% во 2008 и 38% во 2009. Вкупно 
инсталираниот капацитет за преработка на ОиЗ изнесува околу 120.000 тони на 
финален производ. Намалената искористеност на производниот капацитет главно се 
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должи на ефектите од економската криза. Дополнителни фактори исто така негативно 
влијаеа на севкупната работа на индустријата, вклучувајќи:  

 
• Континуирана понуда на квалитетни суровини; 
• Дијалог со добавувачите на суровини за преработка на ОиЗ (сортирање, 

класирање и испорачување на земјоделски производи); 
• Дефинирани откупни цени за суровините пред почеток на сезоната; 
• Надградување на капацитетите заради складирање и чување на производите; 
• Пристап до финансиски средства; 
• Развој на нови производи и производство на производи со додадена вредност; 
• Обука на раководството и вработените; и 
• Маркетиншка поддршка итн.  

 

1.3. Индустриски интеграции 
 
Еден од клучните проблеми во секторот за преработка на зеленчук е недостатокот на 
блиска индустриска координација или интеграција на сите учесници на пазарот 
поврзани со овој сектор: семенски материјали, добавувачи на ѓубриво, производители 
на земјоделски производи, добавувачи на пакување, преработувачи, трговци на големо 
и трговци на мало. 

Една од причините за недоволна координација е намалувањето на меѓусебното 
разбирање и контакти помеѓу добавувачите на суровините (фармерите) и 
преработувачите.  Секторските претпријатија се во ситуација, каде наместо соработка 
со неколку поголеми добавувачи, тие мораат да воспоставуваат соработка со стотици 
мали производители. 

 

1.4. Финансирање 
 
Приватни средства и банкарски кредити се главниот извор за финансирање на 
капиталните инвестиции кај претпријатијата за преработка на зеленчук.  Многу 
претпријатија имаат проблем во пристапот до финансии, кое најчесто се должи на 
конзервативниот, внимателен пристап на кредитните организации кон вреднување на 
имотот кој се нуди за хипотека.  Според Светската банка, потребниот залог за 
кредитирање во Македонија е со големина 1.7 пати од вредноста на бараниот кредит.  
Друга бариера во работата со кредитните институции е долгиот период за 
разгледување на апликациите.   
 
 

1.5. Управување со претпријатијата 
 
Најголемиот дел од претпријатијата за преработка на зеленчук се формирани или 
приватизирани во првата половина на 90-ите години.  Во меѓувреме новите 
сопственици не секогаш ги поседуваат потребните квалификации за управување со 
бизнис во пазарни услови.  Како резултат на ова, се јавува неефикасен стил на 
менаџмент: 

- доминација на авторитативни менаџмент методи; 
- централизација на административните функции во донесувањето одлуки 
- недостиг на јасна стратегија за развој на претпријатието 
- концентрирање на тековни проблеми на сметка на креирање долгорошни 

конкурентски предности 
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1.6. Макроекономски услови за развој на секторот 
 
Потребните услови за успешен развој на секторот за преработка на зеленчук 
вклучуваат понатамошна макроекономска стабилизација и продолжување на 
структурните реформи ориентирани кон подобрување на климата за инвестиции.   
 
Во изминатите години, периодот 2002 – 2008 година, Макеоднија забележа стабилен 
пораст на бруто домашниот производ. 
 
Табела: Промена на Бруто домашниот производ по години 

Година 
БДП во тековни 

цени (во 
милиони 
денари) 

БДП по 
жител 
($US) 

Стапки на 
реален 

пораст на 
БДП во % 

1995 169.521 1.209 -1,1% 
1996 176.444 1.420 1,2% 
1997 186.018 1.480 1,4% 
1998 194.979 1.573 3,4% 
1999 209.010 1.656 4,3% 
2000 236.389 1.771 4,5% 
2001 233.841 1.821 -4,5% 
2002 243.970 1.917 0,9% 
2003 251.486 2.032 2,8% 
2004 265.257 2.114 4,1% 
2005 286.619 2.226 4,1% 
2006 310.915 2.398 4,0% 
2007 354.322 2.646 5,9% 
2008 398.491 2.980 4,8% 

 
Светската економска криза која предизвика дисконтинуитет во високите стапки на 
економски раст во Република Македонија остварени во 2007 и 2008 година, во првата 
половина од 2009 година го достигна својот најсилен интенэитет. Заради експанзијата 
и продлабочувањето на економската криза во Европската унија (EУ) и САД, 
потенцијалот за раст на македонската економија беше значително ограничен. 
 
Негативните ефекти од светската криэа се одразија врз реалниот сектор преку 
намалување на екстерната и домашната побарувачка за производи. И покрај тоа што 
во 2008 година беше остварен годишен раст на БДП од 4,8%, што е меѓу највисоките 
стапки во Европа во оваа кризна година, веќе во четвртиот квартал од 2008 година 
негативните ефекти од светската економска криза се пренесоа и во Република 
Македонија, придонесувајќи за опаѓање на вкупната економска активност. 
 
Падот на реалниот БДП продолжи со эасилен интенэитет во првата половина од 2009 
година и изнесуваше 1,2%, во услови на остварен негативен раст во првиот квартал од 
2009 година од 0,9% и пад од 1,4% во вториот квартал од годината. Сепак, 
анализирано во однос на останатите европски земји, каде во одредени случаи се 
забележани и двоцифрени негативни стапки на раст (во балтичките эемји и до 18%), 
остварувањата на македонската економија се релативно добри. Тоа секако се должи 
на добрата кондиција на македонското стопанство со која влеэе во криэата, врэ основа 
на преэемените реформи во последните три години (ниски даноци, намалени 
придонеси, подобрена биэнис клима), како и на преземените антикризни мерки од 
страна на Владата. 
 



Вредносен ланец за преработка на овошје и зеленчук Стратегија за развој 

- 25 - 

Низа индикатори укажуваат на почеток на закрепнување на светската економија. 
Стабилизирањето и закрепнувањето на берзите, иэлегувањето на эемјите од ЕУ од 
рецесијата во третиот квартал од 2009 со поэитивна стапка на вкупниот БДП од 0,3%, 
умерени подобрувања на извозот во некои земји, закрепнување на личната 
потрошувачка и очекуваното зголемување на побарувачката како резултат на 
фискалните стимули, се фактори кои укажуваат на почеток на закрепнувањето на 
светската економија. 
 
На среден рок (2011-2014 година) проектирано е постепено заздравување на светската  
економија, при што стапката на раст ќе биде на ниво од 4,4%, додека за 2010 година 
истата е проектирана на ниво од 3,1%. 
 
Растот ќе биде воден од економиите во развој, чија стапка на раст ќе биде 
подинамична и на среден рок се предвидува да изнесува 6,4% (5,1% во 2010 година), 
додека развиените економии ќе остваруваат пониска стапка на раст од 2,5% на среден 
рок (2011-2014 година), односно 1,3% во 2010 година. 
 
Стапката на инфлација, мерена според трошоците на живот, според проекциите, во 
развиените економии ќе биде ниска и едноцифрена, односно 1,1% во 2010 година и ќе 
следи стабилен тренд на среден рок. Во Евро- зоната проекцијата за 2010 година е 
0,8% стапка на инфлација, додека на среден рок (2014 година) истата се очекува да 
биде 1,5%. Во економиите во развој, се очекува стапката на инфлација да биде 
повисока, односно 4,9% во 2010 и 4,2% на среден рок во периодот 2011-2014 година. 
Движењето на стапката на инфлација е во согласност со намалената економска 
активност. 
 
Како резултат на економската криза, односно намалување на побарувачката, обемот 
на светската трговија во 2010 година е проектиран на ниво од 2,5%. Инвестициите, на 
ниво на светска економија како процент од БДП се очекува во 2010 година да 
изнесуваат 22% од светскиот БДП.Стапката на невработеност се очекува да остане на 
високо ниво во голем број од развиените економии. Во еврозоната, на пример, по 
предвиденото зголемување од близу 12% во 2010 година, се очекува истата постепено 
да се намали на 9,5% до 2014 година. 
. 
Во 2010 година, како пост-кризна година, се очекува да дојде до эакрепнување на 
економијата и враќање на поэитвната стапка на економски раст, при што се 
предвидува дека бруто домашниот производ ќе порасне за 2%. Инфлацијата се 
предвидува да иэнесува 2%. Остварувањето на предвидениот економски раст во 2010 
ќе биде овоэможено преку эголемената иэвоэна побарувачка на македонските 
проиэводи врэ основа на эаэдравување на европските економии. Во иста насока се 
очекува да делува и умереното подобрување на состојбите на финансискиот и 
кредитниот паэар. На среден рок, повисоки стапки на раст се очекуваат во 2011 (3,5%) 
и 2012 година (проектиран раст од 5%). Ваквите проекции се темелат на очекувањата 
за надминување на светската економска криза во земјите најголеми трговски партнери 
на Република Македонија, како и очекуваниот пораст на цените на светските берзи на 
најзначајните извозни производи во Република Македонија. Се разбира, светското 
закрепнување ќе значи и реализација на добар дел од претходно најавените 
инвестициски проекти во Република Македонија, што ќе придонесе за интензивирање 
на економската активност. 
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1.7. Анализа на опкружувањето 
 
Одржливоста на секторот се идентификува како начин на препознавање и управување 
со економските, социјалните и еколошките прашања за целиот сектор, и истовремен 
придонес кон добробитот на општеството.  Анализата е дизајнирана со цел да се 
утврдат факторите кои можат да влијаат на одржливоста на секторот.  
 

Фактори на анализа Потенцијално 
влијание 

Импликации и важност 
Временски 
хоризонт Тип Влијание Релативна 

важност 
POLITICAL / ПОЛИТИЧКИ           
  Трговски политики на државата високо 24+ + > Важно 
  Финансирање, грантови и иницијативи високо 6-12 + > Критично 
  Односи со други држави високо 24+ + > Важно 
              
ECONOMIC / ЕКОНОМСКИ           
  Домашна економска ситуација и трендови високо 6-12 - = Критично 
  Економски трендови во странство високо 6-12 - > Критично 
  Даноци средно 24+ - < Важно 
  Високи царини при увоз на одредени суровини високо 6-12 - = Критично 
  Сезонски карактер високо 24+ - = Важно 
  Пазарни канали и трендови во дистрибуцијата високо 24+ - > Критично 
  Интерес за вработување во секторот високо 24+ + < Критично 
  Курсни разлики високо 6-12 - = Важно 
  Инфлација високо 6-12 - > Важно 
  Камати високо 6-12 - < Важно 
  Индекс на задоволство на купувачите високо 24+ + > Критично 
  Однос увоз / извоз ниско 24+ - < Неважно 
  Ниво на производство на земјоделски производи високо 12-24 + = Критично 
  Интерес на фармерите за соработка со секторот високо 12-24 + = Критично 
              
SOCIAL / СОЦИЈАЛНИ           
  Однесување на купувачите кон производите високо 12-24 + = Критично 
  Бренд, имиџ високо 24+ + = Критично 
  Рекламирање и публицитет средно 12-24 + = Важно 
  Демографски прашања средно 24+ - = Важно 
  Промени во животниот стил високо 24+ + > Важно 
  Подобрување на животниот стандард високо 24+ + > Важно 
  Однос кон работата високо 12-24 + < Критично 
              
TECHNOLOGICAL / ТЕХНОЛОШКИ           
  Развој на конкурентни технологии средно 24+ + = Важно 
  Старост на технологијата високо 12-24 + = Важно 
  Регулатива поврзана со технологијата високо 12-24 + = Важно 
  Финансирање на истражување и развој високо 24+ + > Критично 
  Интелектуални права средно 24+ + > Важно 
  Енергија употреба/извори високо 24+ N > Критично 
  Отстранување на отпад/рециклирање високо 12-24 + > Важно 
              
LEGAL / ПРАВНИ           
  Тековна домашна легислатива високо 12-24 + = Важно 
  Европска/меѓународна легислатива високо 24+  + > Критично 
  Регулаторни тела и процеси високо 12-24 + = Критично 
  Закон за вработување високо 12-24 - = Важно 
  Заштита на потрошувачите високо 12-24 + = Важно 
              
ENVIRONMENTAL / ЕКОЛОШКИ           
  Еколошки прашања високо 12-24 + > Важно 
  Еколошка регулатива високо 12-24 + > Важно 
  ЕУ фактори високо 12-24 + > Важно 



Вредносен ланец за преработка на овошје и зеленчук Стратегија за развој 

- 27 - 

Легенда: 
0-6 од 0 до 6 месеци 
6-12 од 6 до 12 месеци 

12-24  
од 12 до 24 
месеци 

24+  
повеќе од 24 
месеци 

+ позитивно 
- негативно 
Н непознато 
> Растечко 
= Непроменето 
< Опаѓачко 

 
 
 
 
Политички фактори: 
 
Низ процесот на интеграција во меѓународните трговски текови, Македонија 
воспостави голем број мултилатерални и билатерални договори. Со овие договори 
(влез во СТО, договор за слободна трговија со ЕУ, членство во ЦЕФТА, договорите за 
слободна трговија со Турција и Украина) се овозможува голема либерализација во 
трговијата и безцарински пристап (иако не секаде неограничено) на земјоделско-
прехранбените производи од Република Македонија на пазарите на ЕУ, Украина, 
Турција, како и на традиционалните пазари во регионот на југоисточна Европа каде 
македонските земјоделско-прехранбени производи имаат изградено имиџ на 
препознатлив квалитет. 
 
На претпријатијата од преработувачкиот сектор потребни им се адекватни и 
иновативни извори на финансирање во модернизација на опремата и нејзино 
приближување кон европските и светските стандарди.  Како земја кандидат за 
членство во Европската Унија, Македонија започна да ги користи средствата на 
инструментот за претпристапна помош за рурален развој ИПАРД.  Со овие средства се 
обезбедува финасиска помош за инвестиции во повеќе сектори, вклучително и 
секторот за преработка на ОиЗ.  Финансиската помош е во вид на грант и тоа до 50%  
од вкупните одобрени трошоци.  Покрај ИПАРД, постојат и други европски извори на 
финансии, како што е ЦИП иницијативата. 
 
Иако односите со некои соседни држави се традиционално оптоварени со политички 
прашања, сепак овие проблеми засега не влијаат значително на трговските активности 
на овој сектор. 
 
 
Економски фактори: 
 
Домашна економска ситуација. Од 2001 година па наваму, македонската економија 
бележи значителен раст на бруто домашниот производ и засилена економска 
активност.  Но, светската финансиска криза влијаеше на растот и во 2009 година се 
забележа негативен пораст од -0,7%.  Сепак, првичните податоци за 2010 година 
покажуваат стабилизација и позитивен раст. 
 
Во изминатите години, Република Македонија креираше атрактивни услови во делот на 
даночната политика со цел да овозможи поволни економски услови за инвеститорите.  
Па така, данокот на добивка е 10%, персоналниот данок на доход е исто 10%, а 
данокот на додадена вредност е 18% и 5% за производите со повластена стапка.  Овие 
даноци се меѓу најниските во Европа. 
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Во рамките на договорите за слободна трговија, со голем број земји Македонија има 
безцарински услови на соработка.   
 
Невработеност. Невработеноста претставува еден од најголемите проблеми за 
Македонија.  Во наредниот период, заздравувањето на глобалната економија и 
враќањето на финансиската стабилност на преткризното ниво ќе биде бавно.  
Главните ризични точки и натаму се пазарот на труд и кредитните пазари.   
 
Пазарот на труд во Македонија се карактеризира со висока стапка на невработеност, 
која достигна 37,3% во 2005 година.  Од тогаш па наваму се забележува намалување 
на стапката за да во 2009 изнесува 32,2%.  Голем дел од невработените лица се 
млади и работници со ниски квалификации.  Но постои и несообразност во 
квалификациите, делумно поради недостигот на можности за обука и 
преквалификации. Околу 80% од вкупниот број на невработени во 2010 година се 
долгорочно невработени лица. 
 
Натамошниот раст на невработеноста може да ја намали вкупната побарувачка преку 
намалување на трошењето на населението.  Имајќи предвид дека пазарот на труд се 
прилагодува кон економскиот циклус со определено временско задоцнување, можни се 
и дополнителни влошувања во делот на вработувањето, иако проекциите за 2010 и 
2011 се стабилизација и благо подобрување на проблемот со невработеноста. 
 
Табела: Стапка на невработеност во одредени земји (во %) 
 

  2008 2009 2010* 2011* 

Европска Унија 7 8,9 9,8 9,7 

Еврозона 7,5 9,4 10,3 10,4 

САД 5,8 9,3 9,7 9,8 

Јапонија 4 5,1 5,3 5,3 

Велика Британија 5,6 7,6 7,8 7,4 

Бугарија 5,6 6,8 7,9 7,3 

Чешка 4,4 6,7 8,3 8 

Германија 7,3 7,5 7,8 7,8 

Грција 7,7 9,5 11,8 13,2 

Шпанија 11,3 18 19,7 19,8 

Италија 6,7 7,8 8,8 8,8 

Унгарија 7,8 10 10,8 10,1 

Полска 7,1 8,2 9,2 9,4 

Португалија 7,1 9,6 9,9 9,9 

Романија 5,8 6,9 8,5 7,9 

Словенија 4,4 5,9 7 7,3 

Словачка 9,5 12 14,1 13,3 

Хрватска 8,4 10,4 11,5 11 

Македонија 33,8 32,2 31,7 31 

Турција 11 14 13,9 13,4 

Извор: база на податоци AMECO, Европска комисија 
* Проекција.  
 
Девизен курс на денарот. Високиот степен на евроизација на македонската економија, 
којшто беше дополнително зајакнат во кризните услови минатите две години, ја 
издвојува стабилноста на девизниот курс на денарот, како главен столб на кој се 
темели целокупната финансиска стабилност на земјата. Всушност, најголемите ризици 
за домашната финансиска стабилност произлегуваат од евентуалните неповолни 
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движења на девизниот пазар и девизниот курс на денарот.  Стабилноста на 
Македонскиот Денар е еден од надворешните макроекономски фактори кој има 
позитивен ефект на бизнис средината. 
 
Инфлација.  Во 2009 година дојде до брза дезинфлација, како ефект од падот на 
увозните цени и намалената побарувачка, со што значително се намалија ризиците за 
финансиската стабилност креирани преку каналот на инфлацијата.  Така, по високата 
просечна инфлација од претходната година (од 8,3%), во 2009 година трошоците на 
животот забележаа намалување за 0,8%. Паралелно со прилагодувањето на вкупната, 
се прилагоди и растот на базичната инфлација, којашто во 2009 година на годишна 
основа во просек беше повисока за 0,3% (2,6% во 2008 година). Се очекува дека 
стабилниот ценовен амбиент ќе биде карактеристика на македонската економија и во 
текот на 2010 година, што е во функција на понатамошно одржување на 
макроекономската и финансиската стабилност 
 
Каматни стапки. Во текот на 2009 година дојде до постојаното намалување на 
каматните стапки на меѓународните финансиски пазари.  Но, во истиот период, банките 
во Македонија генерално ги зголемија каматните стапки.  Ваквите движења на 
каматните стапки ја одразуваат повисоката премија за ризик - влошување на 
согледувањата на банките во однос на ризикот што го преземаат. Но, овие движења се 
и резултат на повисоките трошоци на изворите на финансирање на банките 
(зголемување на каматните стапки на депозитите со цел да се задржи постојното 
депозитно јадро, но и повисоката цена на кредитните линии од странство, како извори 
на финансирање на банките, што е веројатно последица, меѓу другото, и на 
намалувањето на кредитниот рејтинг на Република Македонија, на почетокот од 2009 
година).  
 
 

 
 
Однос увоз / извоз.  Македонија во својата вкупна трговска размена со светот покажува 
дефицит.  Преработките на ОиЗ се еден од секторите кои покажуваат позитивен 
разлика помеѓу извозот и увозот. 
 
Ниво на производство на земјоделски производи.  Производството на градинарски 
култури е една од водечките гранки во македонскиот земјоделски комплекс. 
Градинарското производство е распространето на територијата на цела држава и 
вклучува производство на отворено и раноградинарско производство на зеленчук.  
Раноградинарското производство се одвива во заштитени простори под стакло и 
пластеници, на вкупна површина од околу 5.000 ha, од кои околу 260 ha инсталирани 
капацитети под стакло и околу 4.740 ha под пластеник. Површините под оранжерии во 
2008 година се зголемени за околу 20% во однос на површините во просек за период 
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2004-2007 година. Во последно време се забележува тренд на зголемување на 
производството на раноградинарски култури во 2008 година е зголемено за околу 30% 
во однос на просечното производство за период 2005-2007 година. Доминантни 
раноградинарски култури се домат, краставица, конзумна пиперка, корнишони, зелена 
салата и др. 
 
За преработувачката индустрија важно е производството на градинарски култури на 
отворено.  Најзастапени се доматот, пиперката, краставицата, зелката, компирот, 
кромидот и бостанот претежно произведувани на отворено поле. 
 
Производството на пиперки е најзастапено во Струмичкиот, Радовишкиот, 
Прилепскиот, како и во помал обем и Полошкиот, Скопскиот и Кумановскиот регион. 
Освен за потрошувачка во свежа состојба, пиперките во голем дел се користат и во 
преработувачката индустрија како: полу-производ (полу-замрзнат, замрзнат, сушен, 
пиперки во оцет, феферони во буриња) и финален производ (ајвар, лутеница, пинџур, 
ѓувеч, печени пиперки, пржени пиперки и феферони во оцет). Кај пиперката истотака се 
забележува тренд на зголемување на производството.  Ваквиот тренд се должи на 
остварениот повисок просечен принос, зголемувањето на површините за производство 
и зголемената побарувачка за производите особено во периодот 2006-2009. Во однос 
на сортниот состав, индустриската црвена пиперка (Куртовска капија) е најбарана од 
преработувачката индустрија поради нејзиниот квалитет за конзервирање (висок % на 
суви материи) и преработка во ајвар. 
 
 
Интерес на фармерите за соработка со секторот.  Кај фармерите постои 
заинтересираност за соработка со секторот за преработка на овошје и зеленчук 
бидејќи постои поголемо ниво на сигурност за продажбата. 
 
 
Социјални фактори:  
 
Животен стил. Конзервираните производи се поевтина алтернатива на свежите овошје 
и зеленчк.  Тие се сметаат како здрава храна, иако не во мера како свежите производи, 
но се попогодни за конзумација бидејќи имаат подолг век на траење и се со пониска 
цена.  Промените во стилот на живеење, животниот стандард и се поголемата 
динамика на секојдневието, влијае на зголемен интерес за производите. 
 
Брендирање. Карактеристично е тоа што македонските преработки се продаваат многу 
често под приватни марки.   
 
Рурален развој. На руралниот развој долго време не му се посветуваше внимание и 
затоа сега селата се запустени и празни, нема доволно инфраструктура, 
вработувањето е на многу ниско ниво, а зголемени се и демографските проблеми.  
Македонија, има огромен, но неискористен потенцијал во однос на природните и 
човечките ресурси, чувањето и негувањето на традицијата, обичаите и културното 
наследство.   Создавањето работни места и инвстиции во руралните области е важна 
цел. Идејата е да се зголеми економскиот раст што, пак, ќе овозможи нашите рурални 
подрачја да станат конкурентни во Европската унија.  Клучно за развојот на руралните 
средини се земјоделството и особено преработувачката индустрија, шумарството и 
ловството.  Тука би можеле да се вклучат и други сектори, како на пример туризмот. 
 
 
Технолошки фактори:  
 
Конкурентни технологии. Еден од главните проблеми на преработувачката индустрија 
е ниското ниво на опременост.  Иако претпријатијата постојано инвестираат, сепак 
потребни се посеризони инвестиции со цел да се достине соодветно одржување на 
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квалитетот на производите.  Во поглед на конкурентноста на технологиите, процесот 
на преработка на овошје и зеленчук вклучува значителен ангажман на работна сила, 
бидејќи голем дел од процесите бараат мануелна работа.   
 
Преработувачката индустрија има потреба за модернизација на производни линии за 
преработка на овошје и зеленчук, како и воведување на нови иновативни практики за 
преработка со цел достигнување на стандардите за безбедност на храна на ЕУ.  
Најголем дел од претпријатијата веќе воведоа HACCP систем за безбедност на храна 
 
Истражување и развој.  Во моментот, истражувањето и развојот во Македонија е на 
многу ниско ниво.  Но, интересот на државата е да биде во чекор со светските и 
европските трендови и во стратегијата Индустриска политика на Република Македонија 
2009 – 2020 како главна цел поставено е зголемување на конкурентноста на 
домашната индустрија, базирана на знаење, иновации и истражувања, кои водат кон 
раст и развој, создавање стимулативна деловна и инвестициона клима и поддршка на 
претпријатијата за подобрување на нивните конкурентни способности и пристап до 
нови пазари. Оваа политика е во согласност со индустриската политика на Европската 
унија која ги следи препораките на Лисабонската стратегија за создавање економија 
базирана на знаење, иновации и претприемништво.   
 
Македонија од 2008 година стана полноправна членка на Европската програма- 
ЕУРЕКА, која е насочена кон развој на пазарно-ориентирани нови технологии и 
производи.  Оваа програма им нуди на македонските истражуважки и индустриски 
организации конкретни можности за вклучување и соработка во меѓународни 
иновативни проекти. ЕУРЕКА ќе ги подобри активностите на македонските мали и 
средни претпријатија, големите компании, истражувачките центри, универзитетите и 
јавната администрација во насока на развој на пазарно-ориентирани проекти 
неопходни за поддршка на економскиот раст.   
 
 
Правни фактори:   
 
Аспектите на деловното работење  се покриени со соодветни закони и регулативи.  Но, 
правниот систем сеуште минува низ реформи.   
 
Во основа, законот за безбедност на храна2 и подзаконските акти претставуваат 
основа на правната рамка во која функционираат преработувачките претпријатија, како 
и целиот прехранбен сектор. Законските прописи налагаат сите производители и 
оператори со храна да имаа имплементирано HACCP. Преработувачката индустрија 
заради извозната ориентација многу порано ги воведе стандардите за квалитет и 
безбедност на храната (HACCP, ISO 22000), и голем дел од претрпијатијата се 
сертифицирани.  
 
Во текот на 2008 - 2010 година МЗШВ започна низа на активности насочени кон 
подобро организирање и функционирање на земјоделско-прехранбениот сектор. 
Зголемувањето на субвенциите (предвидениот износ изнесува 100 милиони Евра за 
2010) представува силен мотив за зголемување на земјоделското производство. 
Предвидената мерка за дополнителни субвенции за производителите кои договорно ќе 
соработуваат со индустријата и ќе ги достават своето производство на капацитетите за 
преработка на ОиЗ треба да представува натамошна стимулација за заживување на 
договорното производство.  
 
Новиот закон за земјоделство и рурален развој3  предвидува низа измени кои треба да 
придонесат за натамошно регулирање на производството и трговијата со земјоделски 

                                                 
2 Службен весник на РМ бр. 54/2002, измени и дополненија службен весник на РМ бр. 84/2007 
3 Службен весник на РМ бр. 49/2010 
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производи. Преработувачката индустрија (преку МАП) беше вклучена во целиот процес 
на подготовка на новиот закон и даде низа конструктивни критики и коментари. 
Моделот на договор за откуп беше првично изработен од страна на МАП со 
финансиска и техничка помош од АгБиз проектот на УСАИД. Истиот натаму беше 
искористен и модифициран од страна на МЗШВ. Правилникот за откуп на ОиЗ за 
индустриска преработка кој исто така беше изработен од страна на МАП во соработка 
со АгБиз ќе се користи како основен матерјал при изготвувањето на законот за 
квалитет и стандарди за откуп на суровини кој е во фаза на подготовка во МЗШВ. 
 
Недостатокот од одредени подзаконски акти и извесни недоследности во 
легислативата (пособено во членовите 30, 31 и 32 од законот) можат да предизвикаат 
нарушувања во имплементацијата на новите законски одредби и од таму неоходен е 
натамошен дијалог со институциите (МЗШВ) со цел ефикасно да се надминат 
постоечките недостатоци.  
 
Поделените надлежности на институциите врз примарниот и преработувачкиот сектор 
(МЗШВ и МЕ) дополнително ја усложнува севкупната координација. Следните законски 
решенија треба да се насочат кон третирање на целокупниот ланец на исхрана, со што 
би се направило вистинско обединување на примарното производство, 
преработувачката индустрија и заштитата на потрошувачите во еден функционален 
систем.          
      
Еколошки фактори:  
 
Преработувачката индустрија не представува сериозен загадувач на животната 
средина. Посебно внимание се посветува на третманот на отпадни води со 
поставување на филтри за одстранување на механичката нечистотија (органски отпад 
како семе, семени ложи, лушпи и др.). Натаму, согласно постоечката легислатива 
секоја нова инвестиција задолжително треба да обезбеди уверение од Министерството 
за животна средина за еколошка прифатливост. Дополнително, оние производства кои 
имаат производен капацитет еднаков или поголем од 300 тони/ден финален производ 
според просечна вредност на квартална основа треба да имаат интегрирана еколошка 
дозвола издадена од локалната самоуправа или Министерството за животна средина.     
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1.8. Структура на вредносниот ланец за преработка на ОиЗ 
 
Структурата на вредносниот ланец е прикажана на следната слика. 
 
Слика: Вредносен ланец за преработка на зеленчук 

црвени пиперки (капија); бели пиперки, гамби; феферони; корнишони; цвекло; модар 
патлиџан; зелка; моркови; индустриски домати; кромид; вишни; сливи; индустриско 

јаболко; друго.

ЗЕМЈОДЕЛСКИ 
СТОПАНСТВА

КОНЗЕРВИРАЊЕ / СУШЕЊЕ / СМРЗНУВАЊЕ

ДОМАШЕН ПАЗАР
СТРАНСКИ ПАЗАР

ТРГОВЦИ НА ГОЛЕМО
СО СВЕЖ ЗЕЛЕНЧУК

Трговци на големо

Малопродажба

Трговци на големо

Малопродажба

Прехранбена индустрија

Производ за директна 
конзумација

Полупроизвод за 
понатамошна преработка

ИНДИВИДУАЛНИ 
ПРОИЗВОДИТЕЛИ

DOBAVUVA^I NA 
SEMENSKI MATERIJAL

DOBAVUVA^I NA 
REPROMATERIJALI

VO PRIMARNO PROIZV.

VODNI ZAEDNICI

ДОБАВУВАЧИ НА ОПРЕМА

КОНСАЛТИНГ
SOVETODAVNI 
INSTITUCII

FINANSISKI 
INSTITUCII

TRGOVCI SO
AMBALA@A

ФИРМИ ЗА [PEDICIJA,
TRANSPORT

VLADA

PODR@UVA^I 
NA VREDNOSNIOT

LANEC

ЗЕМЈОДЕЛСКИ 
ФИРМИ

ДОНАТОРСКИ
ОРГАНИЗАЦИИ

49,2
%

33,5%1,5
%

15,8
%
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1.9. SWOT анализа 
 

СИЛНИ СТРАНИ СЛАБИ СТРАНИ 
- Извозно ориентирана индустрија 

- Зголемување на откупот на суровини и 
производство на финален производ 

- Континуиран пораст на вредноста и 
обемот на извоз 

- Географска близина на главните извозни 
пазари 

- Зголемување на бројот на вработени и 
можности за дополнителни вработувања 
особено во руралните средини 

- Зголемување на побарувачката за 
преработки и на домашен пазар 

- Силно изразена приватна иницијатива и 
пораст на бројот на преработувачки 
капацитети 

- Позитивен имиџ на преработките особено 
на регионалните пазари 

- Постоење на активно здружение кое ги 
обединува најзначајните капацитети во 
РМ 

- Воспоставена соработка со институциите, 
организациите и донаторските проекти во 
РМ 

- Прифатени и воспоставени современи 
стандарди за квалитет и безбедност на 
храна 

- Побарувачката за одредени производи 
поголема од понудата 

- Можности за освојување на нови пазари 

 

 

- Недоволна искористеност на 
преработувачките капацитети 

- Доминација на мали преработувачки 
претпријатија 

- Нестабилност на цените и количините на 
суровини за преработка 

- Незадоволителна соработка со 
финансиските институции особено во 
делот на кредитирање на производство 

- Ситно сопственичката структура на 
примарниот сектор  

- Соработката со примарниот сектор се 
уште незадоволителна 

- Договорното производство недоволно се 
применува 

- Комплицирани процедури и високи царини 
за увоз на суровини од странство 

- Активностите за лобирање само делумно 
успешни 

- Поделена одговорност на институциите 
(МЗШВ и МЕ) за индустријата 

- Одсуство на поддршка за извозно 
промотивни активности од страна на 
институциите  

- Недоволна внатрешна соработка помеѓу 
преработувачките капацитети 

- Нема зеднички набавки и/или продажба 
(Неможност да се одговори на големи 
барања на странските купувачи) 

- Недоволни маркетинг ресурси (човечки и 
финансиски) во капацитетите 

- Непостоење на разработена и прифатена 
извозна стратегија на ниво на индустрија 

- Неизградено позиционирање и 
брендирање на финалните производи  

- Истражувањето и развојот во голема мера 
занемарени во компаниите 

- Одсуствува план за редовна обука и 
надградување на вработените 
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МОЖНОСТИ ЗАКАНИ 

- Постојан интерес за преработките од 
странските купувачи односно 
зголемување на производството и 
извозот 

- Продолжување на производната сезона 
преку изградба на капацитети за чување 
на суровина и либерализација на увоз на 
суровини вон сезона 

- Модернизација на капацитетите преку 
користење на ИПАРД програмата и други 
програм и фондови  

- Развивање на заеднички бренд 

- Заедничка набавка и/или продажба 

- Потесно поврзување на 
преработувачките капацитети 

- Зацврстување на позитивниот имиџ преку 
добро разработена и функционална 
извозна стратегија 

- Издржани анализи и подготовки при 
настап на странски пазар 

- Градење на препознатлив и прифатен 
квалитет и вкус на производите 

- Засилени извозно промотивни активности 
во соработка со институциите 

- Елиминирање на плаќањето во готово и 
зацврстување на соработката со 
примарниот сектор 

- Инсистирање на договорно производство 
заради регулирање на понудата и 
побарувачката на суровини 

- Континуирано надградување на 
внатрешните ресурси преку 
организарање и спроведување на обуки 

- Јакнење на здружението како главен 
носител на лобирањето и надворешната 
комуникација во име на индустријата 

- Потесна соработка со преработувачите и 
нивните организирани форми од регионот 
и ЕУ   

 

- Засилена конкуренција од страна на 
преработувачките капацитети (особено од 
регионот) 

- Губење на препознатливоста преку 
инсистирање на производство под други 
трговски марки (private labels) 

- Недостаток на ресурси за подготовка и 
спроведување на издржана и ефективна 
извозна стратегија 

- Недоволна соработка со финансиските 
институции 

- Неспроведување на регулативата за 
регулирање на откупот на суровини 
(вклучително и стандарди за квалитет) 

- Неефикасно лобирање и конструктивен 
дијалог со институциите 

- Продолжени ефекти од глобалната криза 
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2. Визија, цели и главни приоритети за развој на секторот 

2.1. Визија  
 
Визијата за вредносниот ланец на преработка на ОиЗ е визија за конкурентна 
индустрија, во која главни приоритети се обезбедување квалитетна здрава храна, 
иновации во производите и процесите, и обезбедување квалитетен избор за 
купувачите.  Тоа е исто така и визија за силна економска и социјална сила, која активно 
влијае врз руралниот развој и обезбедува работни места особено за жителите од 
руралните подрачја, но и атрактивни кариери за вработените во индустријата.   
 
Визијата е за сектор кој ќе биде продуктивен, конкурентен на домашниот и глобалните 
пазари, со посебна грижа за еколошките аспекти.   
 
Економскиот раст на секторот ќе се гради врз основа на партнерство со сите членови 
на вредносниот ланец, и тоа почнувајќи од фармерите, па до крајните купувачи.  
Партнерството ќе се гради и со подржувачите на овој вредносен ланец, како што се 
институциите и сите други заинтересирани страни кои имаат интерес во успехот на 
овој сектор. 
 
 
ВИЗИЈА 
 
Вредносниот ланец за преработка на ОиЗ е индустриски сектор препознатлив 
како водечки сектор според иновациите, конкурентноста, одржливоста и 
постојаниот раст, и двигател на економскиот и социјалниот развој на Македонија.  
 
 

2.2. Мисија 
 
Одржливост на ланецот за преработка на зеленчук и достигнувањето на долгорочната 
визија зависи од неговото позиционирање на среден рок.  Оваа стратегија се стреми 
да го постигне следното:  
 
Безбедна и квалитетна храна – преработувачите, како и владата на Македонија, ја 
идентификуваат безбедноста на храната како приоритет.  Преработувачите ќе се 
придржуваат кон постоечките и ќе ги прифаќаат новите, посовремени стандарди за 
квалитет и безбедност на храна и ќе ги подобруваат процесите, инвестираат во нова 
технологија и обука на вработените, со цел да се одржи воспоставеното ниво на 
безбедна храна, но и негово понатамошно подобрување. 
 
Двигател на економскиот развој – постојан раст и придонес кон економијата и 
вработувањата остануваат движечки фактори за овој индустриски сектор.  Овој сектор 
има особена важност за развојот на руралните средини и претставува иницијатор на 
нови деловни можности и вработувања.   
 
Сигурен партнер на примарниот сектор и купувач за земјоделските производители – 
Преработувачката индустрија ќе продолжи со својата позиција на сигурен купувач за 
производителите на зеленчук и овошје.  И досега, преработувачите на ОиЗ своите 
суровини ги набавуваат доминантно на домашниот пазар. 
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Иновации, истражување и развој – се основа за идниот развој на овој индустриски 
сектор кој ќе обезбеди зголемување на извозните перформанси, но и субституција на 
увозот во Република Македонија.   
 
 
МИСИЈА 
 
Испорака на безбедни и квалитетни прехранбени производи со висока додадена 
вредност; прехранбени производи кои се конкурентни на домашниот и на 
меѓународниот пазар, што води кон зголемена побарувачка за прехранбени 
производи од македонско потекло. 
 
 

2.3. Цели 
 
Достигнувањето на долгорочната визија и мисијата ќе се постигнат преку реализација 
на следните среднорочни цели: 
  

1. Зголемување на количините на преработени ОиЗ;  
2. Зголемување на продажбата на домашниот и на странските пазари; и 
3. Јакнење на внатрешните капацитети и ресурси на преработувачката индустрија 

и институционален развој. 
 
Периодот на кој се однесува стратегијата е 2011-2015 година.  Главни индикатори за 
следење на успешноста на стратегијата се: 
 

- зголемување на вкупната продажба на вредносниот ланец за преработка на 
ОиЗ до вредност од над 45 милиони Евра до 2015 година; 

- зголемување на искористеноста на капацитетите во преработувачката 
индустрија на 60% до 2015 година; 

- зголемување на извозот за 35% до 2015 година во однос на 2009 година.  
 
 

2.4. Главни приоритети на дејствување 
  
Главни приоритети за развој на секторот со цел достигнување на среднорочните цели 
се следните: 
 
1.1  Регулирање на понудата и побарувачката на суровини за преработка од 
 домашно производство 
1.2  Можности за продолжување на производната сезона, 
1.3  Соработка со финансиските институции за поквалитетно кредитирање на 
 производната сезона   
 
2.1  Подобрување на имиџот на домашните производи и зголемување на домашната 
 побарувачката 
2.2  Градење нови партнерства со странските купувачи и зголемување на извозот 
 
3.1  Идентификација на потребите за обука и надградување на човечките ресурси во 
 претпријатијата 
3.2  Интензивирање на соработката со државните и научните институции и 
 донаторските проекти  
3.3  Позиционирање на МАП како водечка организација за канализирање на 
 потребите на индустријата и нејзин натамошен развој 
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2.4.1. Регулирање на понудата и побарувачката на суровините 
 
Иако многу преработувачи не откупуваат директно од индивидуалните производители, 
реалноста е дека околу 25% од произведените свежи овошје и зеленчук се 
преработуваат од страна на преработувачите.  Преработувачите на овошје и зеленчук 
зависат од односите со фармерите, консолидаторите (трговците) и земјоделските 
претпријатија/задруги.  Затоа, главен приоритет е да се подобри односно унапреди 
таквата соработка. 
 
Фармерите и преработувачите зависат едни од други, но нивните односи до сега се 
ограничени на постојани препирки околу цените и потребата на двете страни да бидат 
конкурентни кон соодветните купувачи.  Поблиска соработка е во интерес на двете 
страни.  На република Македонија и се потребни нови модели кои се фокусирани кон 
целата индустрија.  И фармерите и преработувачите мора да ја прифатат идејата дека 
само со заедничка работа можат да бидат успешни. Од таму, неопходно е да се 
создадат услови за долгорочна соработка помеѓу преработувачите и фармерите 
насочени кон максимизирање на реализацијата на двете страни. 
 
До сега беа направени неколку обиди да се регулираат односите помеѓу 
преработувачите и добавувачите на суровини, особено примарните производители. 
Активностите придонесоа повеќе кон меѓусебно запознавање и дискусија околу 
постоечката ситуација, но не резултиураа со воспоставување на дијалог кој значи и 
генерален договор за снабдување со суровини. Слабата организација и координација 
на примарниот сектор, малите парцели, индивидуалноста на трговците и 
ограниченоста во број на задругите и претпријатијата представуваат реална пречка за 
формализрање на дијалогот.  
 
На индустријата и се потребни крупни производители и добавувачи на суровини кои ќе 
соработуваат со индустријата на база на договорени количини и цени пред сезоната, 
или пак консолидатори односно трговци кои имаат добро развиена мрежа во главните 
производни реони и се заинтересирани за снабдување на индустријата. Одредени 
искуства говорат дека вака поставениот вредносен ланец функционира речиси 
независно од производството и продажбата на свежи производи кои се наменети за 
консумација и се предмет на постојани варирања на цени и побарувачка за истите. 
Индустријата се потпира на однапред развиени договори со своите купувачи (и 
домашни а особено странски) и од таму можат да прифатат сами мали одстапувања 
односно флуктуации на цените и количините на суровини.       
 
Досегашните искуства говорат дека цените на земјоделските производи секогаш се 
точка на несогласување. Од таму, решавањето на овој проблем во себе содржи низа 
комплексни активности и е долг процес кој вклучува: детерминирање на производни 
цени на производите кои се од стратешки интерес за индустријата, распространетост 
на културите, оптимални приноси и агротехника се цел да се максимизира профитот на 
производителите преку зголемен квалитет и обем на производство а не преку високи 
цени за откуп, и др. Досега се направени неколку студии и анализи кои беа иницирани 
и/или реализирани најчесто од страна на донаторските проекти. При тоа се користени 
разни методологии но сите представуваа обид за подобро разбирање на начинот на кој 
функционираат кооперантските односи и даваа одредени препораки за нивно 
подобрување.  
 
Новиот закон за земјоделство и рурален развој во себе содржи многу решенија кои 
имаат за цел да го решат односно канализираат процесот на продажба на 
земјоделските производи. Оваа стратегија не представува обид за детална анализа на 
законот и менување на законските решенија. Таа се обидува да укаже дека е 
неопходен континуиран дијалог со цел сите заинтересирани страни да ги зголемат 
општите и лични придобивки од имплементирање на законот, а не истиот да 
представува пречка за реализација на истите. 
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Мерки: 
 

1. Собирање на искуства и проучување на модели на организирање на договорно 
производство и соработка во други земји; 

2. Избор на најсоодветен концепт за подобрено и посигурно снабдување на 
суровини за индустријата 

3. Воспоставување на систем за континуиран дијалог помеѓу директните учесници 
со логистичка поддршка и поактивно вклучување на МЗШВ 
 

2.4.2. Продолжување на производната сезона   
 
Преработувачката индустрија се соочува со многу куса производна сезона која обично 
трае од 4 до 6 месеци. Во текот на септември и октомври кога производството го 
достигнува својот максимум индустријата се соочува со недостаток од финансиски 
средства, сезонска работна сила, навремено доставување на производни инпути, и сл. 
Сето тоа во многу го усложнува процесот на производство и резултира со 
максимизирање на производството во кус временски период, но и складирање на 
големи количини на готови производи на залиха кои понатаму се продаваат според 
договорената динамика. Стратегијата за развој од таму, иницира размислувања во 
насока на продолжување на производната сезона, преку кои би требало да се 
подобрат целокупните перформанси на претпријатијата, преку: а) воведување на нови 
производи кои би претставувале супституција на производите од увоз или пак 
наменети за извоз кои немаат сезонски карактер, б) изградба на капацитети за 
складирање на суровини кои би се набавиле додека се истите достапни на пазарот но 
би се користеле за производство во подоцнежниот период, и в)  набавка на суровини 
од увоз вон сезона кога на пазарот не се достапни домашни суровини.     
 
Мерки: 
 

1. Разгледување на можностите за продолжување на производната сезона 
2. Изработка на алтернативни сценарија за развој и проценка на исплатливоста 
3. Промовирање на можностите и лобирање пред институциите   

 

2.4.3. Соработка со финансиските институции    
 
Анализата на перформансите на преработувачката индустрија укажува дека деловните 
субјекти се особено незадоволни од соработката со банкарскиот сектор. Ниската 
додадена вредност на производите, локацијата на капацитетите (рурални средини или 
периферни граски подрачја), ниските проценки на вредноста на имотот при 
обезбедување на хипотеки и сл. претставуваат многу битни фактори кои ја лимитираат 
можноста за забрзан развој на индустријата. Исто така, некои други инструменти кои 
би можеле да се користат во корист на засилено финансирање на капацитетите се 
недоволни разработени (користење на готовите производи како залог, наменско 
финансирање на производната сезона преку Македонската Банка за Подршка на 
Развојот и сл.). Во сегашното опкружување достапноста на финансиски средства е 
многу ограничена и банкарскиот сектор го губи интересот за пласмани во стопанството 
заради насочување на средствата во помалку ризични опции. Како резултат, 
деловните субјекти се потпираат на своите финансиски средства и краткорочни 
кредити со што во многу се успорува можноста од засилен развој на индустријата.  
      
Мерки: 
 

1. Воспоставување на дијалог индустрија – банкарски сектор 
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2. Развивање на дополнителни инструменти (услуги) насочени кон обезбедување 
на финансиски средства за потребите на преработувачите 

3. Разгледување на алтернативни можности за кредитирање и привлекување на 
капитал. 

 
 
2.4.4. Подобрување на имиџот на домашните производи и зголемување на 
домашната побарувачка  
 
Преработувачката индустрија е извозно ориентирана и во изминатиот период најголем 
дел од активностите беа насочени кон странските пазари.  Анализата која е составен 
дел на оваа стратегија покажува дека и домашниот пазар, иако значително помал, е во 
континуиран пораст.  На домашниот пазар, заради трговските поволности, исто така се 
присутни слични или исти производи, кои честопати користат и суровини од 
Македонија, а потоа како готови производи влегуваат на македонскиот пазар.  Со 
исклучок на неколку производители кои посветуваат доволно внимание и го имаат 
разработено домашниот пазар, повеќето од преработувачите се обидуваат да 
настапат пред домашните купувачи со минимални или никакви промотивни активности.  
Ваквата ситуација резултира со традиционалното верување во домашните преработки 
а не во современи концепти каде треба да се реализираат желбите и барањата на 
потрошувачите.  Севкупните анализи говорат дека домашниот пазар ќе биде предмет 
на понатамошен раст заради изменетиот животен стил на домашната популација и се 
посилната улога на малопродажните ланци.  Сходно на тоа преработувачката 
индустрија во иднина мора да се фокусира кон домашниот пазар многу посериозно и 
со низа активности да влијае врз дополнителната продажба и потенцирање на 
производите кои се од домашно потекло, наспроти увозните.  Досега направените 
маркетиншки активности иако скромни имаат многу позитивен одзив и беа оценети 
многу поволно од домашните купувачи, како на пример Фестивалот на зимница кој 
беше одржан на градскиот плоштад во Скопје.  Креативноста и иновативноста на 
преработувачите и развојот на дополнителни производи исто така можат да влијаат 
врз зголемувањето на домашната продажба.  Спроведување на национални кампањи 
од типот “Купувајте македонски производи” или пораката “Со гордост од Македонија” и 
нивното надградување во многу ќе придонесат за натамошната промоција на 
преработките од ОиЗ. 
 
Мерки: 
 

1. Идентификување на бариери и начини за поврзување со купувачите на 
домашниот пазар; 

2. Иницирање на нови и надградба на минатите национални кампањи со кои ќе 
се засили натпреварувачката позиција на производите на домашниот пазар; 

3. Градење на нови партнерства со малопродажните ланци во земјата; 
 
 
2.4.5. Градење нови партнерства со странските купувачи и зголемување на 
извозот 
 
Анализата на извозот на преработувачката индустрија покажува дека истиот 
континуирано се зголемува дури и во период кога ефектите од глобалната криза ги 
погодуваат речиси сите стопански гранки.  Учеството на Македонија во светската 
трговија со прехранбени производи е многу мало, што укажува дека производите се 
претпочитаат од страна на купувачи кои се во регионот или пак купвачит во други земји 
кои потекнуваат од регионот.  Генералните заклучоци кои можат да се изведат се:  

- на регионалните пазари (особено во земјите од бивша Југославија) производите 
уживаат добар имиџ и се прифатени како кавалитетни и типични; 

- на останатите извозни пазари македонските производи повеќе настапуваат на 
т.н. етнички сегменти. 
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Постоечката ситуација е предмет на сериозни поместувања и менувања на 
трендовите.  Напредувањето на земјите од регионот кон ЕУ, предизвикува менување 
на традиционалните поимања за прехранбени производи.  Уште позасилената улога на 
малопродажните ланци во земјите како што се Србија, Хрватска и Словенија и 
либерализацијата со ЕУ можат да предизвикаат менување на вкусовите и супституција 
на традиционалните производи со други.  На останатите извозни пазари ситацијата е 
уште посериозна бидејќи купувачите не го разбираат или не им е претставен 
македонскиот производ на вистински начин.  Втората генерација на емигранти од 
Македонија и регионот се многу помалку сентиментално врзани од нивните 
претходници, и го губат чувството за конзумирање на типични етно производи.  Ова 
потенцијално укажува на сериозна закана за извозот на традиционалните преработки 
од ОиЗ.  И на регионалните и на останатите извозни пазари досега не се превземени 
посериозни напори за маркетирање на производите, а голем дел од нив се продаваат 
и под приватни трговски марки со што уште повеќе се занемарува потеклото на 
производот и неговата препознатливост. 
 
Преработувачката индустрија, индивидуално, а особено преку МАП и во соработка со 
различни донаторски проекти и домашните институции, има превземено различни 
активности со цел да се запознаат и подетално истражат странските пазари и со 
своето лично претставување да влијаат врз зголемувањето на свесноста за 
македонски производи на различни извозни пазари.  Сепак овие активности се 
поддржани со ограничени финансиски средства кои не се доволни за континуирани 
промотивни активности од поголем обем.  Постоечките ефекти и пристапи треба да се 
заокружат и надоградат преку планирање на извозната промоција на подолг рок. 
 
Создавање на заедничка марка, заеднички податоци за етикетирање или заеднички 
маркетинг кампањи може да ги направи македонските прозиводи попрепознатливи за 
купувачите во странство и да претставува основа за редефинирање на постоечките 
партнерства. 
 
Мерки: 
 

1. Идентификување на бариери при извоз; 
2. Развивање на модели за потесна соработка и заеднички настап на домашните 

капацитети; 
3. Изработка на извозна маркетинг стратегија. 

 
 
2.4.6. Идентификација на потребите за обука и надградување на човечките 
ресурси во претпријатијата  
 
Преработувачките капацитети во најголем дел се микро и мали претпријатија и имаат 
едноставна структура на управување.  Заради сезонскиот карактер на работењето 
поголемиот дел од сезонската работна сила е неквалификуван, додека кадрите кои се 
во редовен работен однос се главно вклучени во администрацијата или пак се 
профили со технолошко искуство за раководење на процесот на производство.  
Останатите функции (маркетинг, човечки ресурси и сл.) се во голема мерка 
занемарени што негативно влијае врз севкупната поставеност и функционирање на 
преработувачите.  Досегашните искуства на голем број проекти кои се фокусираа на 
едукација покажуваат дека се јавува голем недостаток на современи знаења и 
искуства.  Затоа голем предизвик за индустријата ќе биде привлекување на 
компетентни и квалитетни кадри кои со своето знаење и работење ќе придонесуваат 
кон вкупниот пораст на компаниите и на индустријата во целост.  Кон ова треба да се 
придодаде и специфичноста на прехранбената индустрија која бара задожително 
следење на современтите достигнувања во делот на на безбедност и квалитет на 
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храната.  С� построгите ограничувања во делот на заштита на човековата околина 
дополнително ја налага потребата за ангажман на квалитетен и обучен кадар.  
 
Мерки: 
 

1. Идентификување на потребите за обука; 
2. Остварување соработка со институции и организации кои вршат обука; 
3. Развој на програми за обука на вработените 

 
2.4.7. Интензивирање на соработката со државните и научните институции и 
донаторските проекти  
 
Преработувачката индустрија во моментов не е вклучена во посериозни проекти од 
типот на јавно-приватно партнерство.  Соработката со научните институции исто така 
не задоволува иако постојат големи можности во делот на обезбедување на 
квалитетен семенски материјал, практикување на современи производни операции, 
техники и технологии на преработки, развивање на нови производи, пакувања и сл. 
 
Поделените надлежности на МЕ и МЗШВ врз индустријата дополнително ја усложнува 
позицијата на преработувачите иако многупати тие инсистираа на поврзување односно 
интеграција бидејќи се директно зависни од примарното земјоделско производство.  
Донаторските проекти директно, а особено преку МАП, ја интензивираа соработката со 
чинителите разбирајќи ја потребата за поддршка и увидувајќи ја конкурентноста која ја 
има преработувачката индустрија.  Иако новите законски решенија предвидуваат 
формирање на совет за земјоделство и работни групи, во моментов истите сеуште не 
се востановени што ја отежнува директната комуникација на индустријата со 
надлежните институции.  Слабата соработка резултира и со неможност да се пристапи 
кон сериозни проекти иницирани од ЕУ и други институции. 
 
Мерки: 
 

1. Дефинирање на начини на соработката со научните институции; 
2. Формализирање на комуникацијата и соработката со државните институции, 

особено МЗШВ; 
3. Развивање на партнерски односи со донаторските проекти кои се активни во 

РМ. 
 
2.4.8. Позиционирање на МАП како водечка организација за канализирање на 
потребите на индустријата и нејзин натамошен развој  
 
МАП претставува самоодржливо здружение кое ги обединува најголемите и 
најзначајните преработувачки капацитети во Македонија.  Од формирањето МАП е 
насочено кон развој на преработувачката индустрија, заштита на интересите на 
преработувачките капацитети и остварување на соработки кои се насочени кон 
подобрување на перформансите на секторот.  Досегашните успеси и резултати од 
работењето беа препознаени од сите учесници и поддржувачи на индустријата.  Во 
иднина, МАП треба да има уште поактивна улога во застапувањето на интересите на 
преработувачите, но и зголемување на услугите кои ќе ги нуди на своите членови и 
другите преработувачи.  Надградување на постоечките капацитети треба да резултира 
во поголема професионалност и препознатливост на здружението. 
 
Мерки: 
 

1. Градење на препознатливост; 
2. Остварување на континуиран дијалог со релевантните институции ; 
3. Развивање на меѓународна соработка. 
4. Градење на внатрешни капацитети во здружението. 
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3. Координирање и следење на активностите на учесниците во 
развојот на секторот 

3.1. Главни учесници и нивни улоги 
 
Успехот на оваа стратегија зависи од активната инволвираност на сите 
заинтересирани страни во вредносниот ланец за преработка на ОиЗ.  Нивните улоги  
се прикажани во следната табела. 
 

Учесник  Улоги во имплементација на стратегијата 
Претпријатија за преработка, 
МАП  

Поддршка и развој на добавувачите на 
суровини, 
Производство на производи во потребни 
количини и квалитет, во согласност со 
барањата на пазарот 
Јакнење на маркетиншката функција  
Интеракција со заинтересираните страни и 
лобирање за интересите на секторот 
усвојување и промовирање на стратегијата 

Државни институции Клучната улога е креирање на погодно 
окружување за развој на индустријата, 
вклучително законска регулатива, подобрување 
на инвестициската клима, заштита на 
интересите на извозниците, поддршка за 
реализација на мерките во рамките на оваа 
стратегија.  

Меѓународни организации Организирање и поддршка на дијалог и 
соработка помеѓу учесниците; 
Техничка поддршка и консултации. 

Инвеститори и кредитни организации Поддршка на ефикасните претпријатија; 
Развој на услови и рокови и форми на 
кредитирање и зголемување на 
флексибилноста 
Пренесување искуство, квалификуван 
менаџмент и пристап до канали на 
дистрибуција (кај стратешките инвеститори)  

Добавувачи на услуги и материјали Консултантски компании: пренос на знаења и 
вештини за ефикасен менаџмент, анализи на 
пазар, информациски услуги 
Трговски компании: организирање пристап на 
купувачите до производите и ефикасна 
промоција 
Правни компании: заштита на правните 
интереси на бизнисите 
Добавувачи: консолидирање на суровини и 
други материјални ресурси 
Логистика: шпедиција, транспорт 

Производители на суровини Почитување на договороте за испорака 
Соработка,  унификација 
Подигнување на квалитетот и обемот на 
земјоделското производство 
Развој на земјоделска култура  
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3.2. Процес на координација 
 
Успешната имплементација на развојната стратегија бара механизми на ефикасна 
координација.  Главна улога во оваа координација може да ја има МАП.  МАП веќе 
поседува одредени потенцијали за успешно координирање на имплементацијата, но 
потребен е понатамошен развој на капацитетите на истата, посебно во делот на 
администрацијата.  Прифаќањето на стратегијата од страна на МЗШВ и нивно 
вклучување во имплементацијата ќе биде од пресудно значење за обезбедување на 
поддршка и реализација на истата.  
 
 

3.3. Следење и оценка на имплементацијата 
 
Следењето на имплементацијата би се вршело врз основа на дефинираните 
индикатори, во согласност со деталниот план на активности кој дополнително би се 
развил.  Податоците за следење и оценка би се собирале од Државниот завод за 
статистика, преку интервјуа на учесниците во вредносниот ланец и од други извори.  
Сите вклучени учесници во ланецот би ја оценувале имплементацијата на стратегијата 
со цел правење на потребни промени, врз база на работни семинари кои би се 
одржувале еднаш годишно. 
 
Следен чекор е презентирање на стратегијата до сите заинтересирани страни, 
поделба на одговорностите и изработка на годишни планови за имплементација, кои ќе 
ги содржат специфичните активности со кои ќе се постигнат наведените цели и 
приоритети. 
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Прилози 
 

I. Табеларен приказ на стратегијата за развој 
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СТРАТЕГИЈА ЗА РАЗВОЈ 
 

Цел Приоритет Мерки 
I. Зголемување на количините на преработени ОиЗ 
  1.1 Регулирање на понудата и побарувачката на суровини за преработка од домашно производство 

    1.1.1. Собирање на искуства и проучување на модели на организирање на договорно производство и 
соработка во други земји; 

    1.1.2. Избор на најсоодветен концепт за подобрено и посигурно снабдување на суровини за индустријата 

    1.1.3. Воспоставување на систем за континуиран дијалог помеѓу директните учесници со логистичка 
поддршка и поактивно вклучување на МЗШВ 

  1.2 Можности за продолжување на производната сезона, 
    1.2.1. Разгледување на можностите за продолжување на производната сезона 
    1.2.2. Изработка на алтернативни сценарија за развој и проценка на исплатливоста 
    1.2.3. Промовирање на можностите и лобирање пред институциите   
  1.3 Соработка со финансиските институции за поквалитетно кредитирање на производната сезона   
    1.3.1. Воспоставување на дијалог индустрија – банкарски сектор 

    1.3.2. Развивање на дополнителни инструменти (услуги) насочени кон обезбедување на финансиски 
средства за потребите на преработувачите 

    1.3.3. Разгледување на алтернативни можности за кредитирање и привлекување на капитал 
II. Зголемување на продажбата на домашниот и на странските пазари 
  2.1 Подобрување на имиџот на домашните производи и зголемување на домашната побарувачката 
    2.1.1.    Идентификување на бариери и начини за поврзување со купувачите на домашниот пазар 

    2.1.2.    Иницирање на нови и надградба на минатите национални кампањи со кои ќе се засили 
натпреварувачката позиција на производите на домашниот пазар; 

    2.1.3.    Градење на нови партнерства со малопродажните ланци во земјата; 
  2.2: Градење нови партнерства со странските купувачи и зголемување на извозот 
    2.2.1. Идентификување на бариери при извоз; 
    2.2.2. Развивање на модели за потесна соработка и заеднички настап на домашните капацитети; 
    2.2.3. Изработка на извозна маркетинг стратегија. 
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Цел Приоритет Мерки 
III. Јакнење на внатрешните капацитети и ресурси на преработувачката индустрија и институционален развој 
  3.1 Идентификација на потребите за обука и надградување на човечките ресурси во претпријатијата 
    3.1.1. Идентификување на потребите за обука; 
    3.1.2. Остварување на соработка со институции и организации кои вршат обука; 
    3.1.3. Развој на програми за обука на вработените 
  3.2 Интензивирање на соработката со државните и научните институции и донаторските проекти  
    3.2.1. Дефинирање на начини на соработката со научните институции; 
    3.2.2. Формализирање на комуникацијата и соработката со државните институции, особено МЗШВ; 
    3.2.3. Развивање на партнерски односи со донаторските проекти кои се активни во РМ. 

  3.3 Позиционирање на МАП како водечка организација за канализирање на потребите на индустријата и нејзин натамошен 
развој 

    3.3.1. Градење на препознатливост; 
    3.3.2. Остварување на континуиран дијалог со релевантните институции ; 
    3.3.3. Развивање на меѓународна соработка. 
    3.3.4. Градење на внатрешни капацитети во здружението. 

 


